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ÓÄÊ 330.1

                                                            À.Ë. Âóãàëüòåð
                                                                     (Íàó÷íî-èññëåäîâàòåëüñêèé
                                                                     ýêîíîìè÷åñêèé èíñòèòóò
                                                                     Ìèíýêîíîìèêè Óêðàèíû)

Î ÏÐÈÐÎÄÅ ÄÅÍÅÆÍÎ-ÊÐÅÄÈÒÍÎÉ ÖÈÊËÈ×ÍÎÑÒÈ
1. ×ÀÑÒÍÀß ÌÀÊÐÎÝÊÎÍÎÌÈ×ÅÑÊÀß ÌÎÄÅËÜ Â

ÍÅÏÐÅÐÛÂÍÛÕ ÔÓÍÊÖÈßÕ

Ìàòåìàòè÷åñêîå îïèñàíèå ìàêðîýêîíîìè÷åñêîé ìîäåëè ìîæåò áûòü
âûðàæåíî êàê â íåïðåðûâíûõ ôóíêöèÿõ, ãäå âåäóùèì ïîíÿòèåì
ÿâëÿåòñÿ "ïîòîê", òàê è â äèñêðåòíûõ, ãäå ïðåâàëèðóåò ïîíÿòèå "ïîðöèÿ
äåíåæíîé ìàññû". Ìàòåìàòè÷åñêèé àïïàðàò íåïðåðûâíûõ ôóíêöèé
ëó÷øå ðàçâèò, îäíàêî ìàëî ïðèãîäåí äëÿ îïèñàíèÿ ïåðåõîäíûõ
ýêîíîìè÷åñêèõ ïðîöåññîâ, óñòóïàÿ äèñêðåòíîìó ìåòîäó â ãëóáèíå
àíàëèçà.

Ðàññìîòðèì  êàíîíè÷åñêóþ ìîäåëü  äåíåæíî-êðåäèòíûõ
îòíîøåíèé ìàêðîýêîíîìè÷åñêîãî óðîâíÿ â íåïðåðûâíûõ ôóíêöèÿõ.
Â îñíîâó ìîäåëè ïîëîæèì ãðàô äåíåæíûõ ïîòîêîâ ñ òðåìÿ âåðøèíàìè:

îáîáùåííûé áàíê;
îáîáùåííîå ïðåäïðèÿòèå;
îáîáùåííûé ðàáîòíèê (îí æå ïîêóïàòåëü).
Äåíåæíî-êðåäèòíûå îòíîøåíèÿ â îáùåì ñëó÷àå ìîæíî

ïðåäñòàâèòü òàê. Ìíîæåñòâî íåáîëüøèõ ïî âåëè÷èíå âçíîñîâ îò
ôèçè÷åñêèõ è þðèäè÷åñêèõ ëèö ìîáèëèçóåòñÿ áàíêîì íà äåïîçèòíûõ
ñ÷åòàõ è çàòåì ðàñïðåäåëÿåòñÿ ïî ìíîãèì êàíàëàì íà:

1) âîçâðàò íàêîïëåííûõ  äåïîçèòîâ (ñ íà÷èñëåííûìè ïðîöåíòàìè)
îãðàíè÷åííîìó ÷èñëó "ñìåííûõ" âêëàä÷èêîâ. (Òåðìèí "ñìåííûé
ñóáúåêò" îçíà÷àåò, ÷òî äåéñòâèå îòíîñèòñÿ íå êî âñåì ñóáúåêòàì
îäíîâðåìåííî, íî ïîî÷åðåäíî);

2) êðåäèòîâàíèå îãðàíè÷åííîãî ÷èñëà "ñìåííûõ" çàåìùèêîâ -
ôèçè÷åñêèõ ëèö, èñïîëüçóþùèõ êðåäèò äëÿ ïîêóïêè òîâàðîâ;

3) êðåäèòîâàíèå îãðàíè÷åííîãî ÷èñëà "ñìåííûõ" ïðåäïðèÿòèé äëÿ
ïîïîëíåíèÿ èõ îáîðîòíûõ ñðåäñòâ;

4) êðåäèòîâàíèå ïðåäïðèÿòèé (ñâåðõ ñîáñòâåííûõ
àìîðòèçàöèîííûõ ñðåäñòâ è íàêîïëåííîé ïðèáûëè) â öåëÿõ ïîêóïêè
èìè äîïîëíèòåëüíûõ ñðåäñòâ òðóäà;

5) êðåäèòîâàíèå ïðåäïðèÿòèé, ñîçäàþùèõ ñðåäñòâà òðóäà
äëèòåëüíîãî èçãîòîâëåíèÿ (ñòðîèòåëüñòâî ãèäðîýëåêòðîñòàíöèé, etc.).
----------------
Ñòàòüÿ îïóáëèêîâàíà â ñîâìåñòíîì ñáîðíèêå "Ýêîíîìèêà Óêðàèíû: ãëîáàëüíûå âûçîâû è
íàöèîíàëüíûå ïåðñïåêòèâû".-Ê.: Íàó÷íî-èññëåäîâàòåëüñêèé ýêîíîìè÷åñêèé èíñòèòóò Ìèíýêîíîìèêè
Óêðàèíû; Óìàíñêèé ãîñóäàðñòâåííûé ïåäàãîãè÷åñêèé óíèâåðñèòåò, 2009. - Ñ. 47-69
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Â ïðåäëîæåííîé ìîäåëè ðàññìîòðèì ëèøü ÷àñòíûé âàðèàíò
äåïîíèðîâàíèÿ âêëàäîâ ôèçè÷åñêèìè ëèöàìè è  êðåäèòîâàíèå
ôèçè÷åñêèõ ëèö, ðàâíî êàê èñïîëüçîâàíèå èìè ëè÷íûõ íàêîïëåíèé
äëÿ ïîêóïêè äîðîãîñòîÿùèõ  òîâàðîâ. Ìîäåëü ïðåäóñìàòðèâàåò
íåýìèññèîííûé õàðàêòåð äåíåæíîãî îáðàùåíèÿ.

Ïîñòðîèâ ñîîòâåòñòâóþùèé ìîäåëè ãðàô, ââåäåì îáîçíà÷åíèÿ:
 MRBd & MBRd - ïîòîê  âêëàäîâ ïîêóïàòåëÿ íà äåïîçèò è ïîòîê

âîçâðàò äåïîçèòà ñ ïðîöåíòîì;
MBRk & MRBk - ïîòîê êðåäèòà, ïðåäîñòàâëÿåìîãî ïîêóïàòåëþ, è

ïîòîê  âîçâðàò êðåäèòà ñ ïðîöåíòîì;
MPR & MRP - ïîòîê âûïëàòû çàðàáîòíîé ïëàòû íàåìíûì ðàáîòíèêàì

(íàéìîïëàòû) - ïîòîê çàòðàò íà ïîêóïêó òîâàðîâ;
Mmr - ïîòîê áàíêîâñêîé ìàðæè, âûïëà÷èâàåìîé, ñîãëàñíî ìîäåëè,

áàíêîâñêèì ðàáîòíèêàì â êà÷åñòâå ïîñëóæíîé ïëàòû.
Â  çàêðûòîé (ñàìîäîñòàòî÷íîé) óñòîé÷èâîé ýêîíîìè÷åñêîé

ñèñòåìå, êàêîâîé ÿâëÿåòñÿ íàøà ìîäåëü, â ëþáîé ìîìåíò âðåìåíè
ñïðàâåäëèâû ðàâåíñòâà äåíåæíûõ ïîòîêîâ, âõîäÿùèõ â êàæäóþ
âåðøèíó ãðàôà è èñõîäÿùèõ èç íåå (ïðèíöèï íåïðåðûâíîñòè ïîòîêà):
äëÿ "B":                     MRBd + MRBk = MBRd + MBRk + Mmr ;      (1)
äëÿ "P":                       MRP + Mmr  = MPR;                              (2)
äëÿ "R": MRBd+ MRBk+ MRP+ Mmr= MBRd+ MBRk+ Mmr + MPR.  (3)

Ïî ñóùåñòâó, çäåñü ïîñòðîåíà ìîäåëü âðåìÿ-çàâèñèìîãî
ïåðåðàñïðåäåëåíèÿ äîõîäîâ ñðåäè ïîêóïàòåëåé ñ èñïîëüçîâàíèåì
áàíêîâñêîé ñèñòåìû äåïîçèòîâ è êðåäèòîâ, êîòîðàÿ ïðåäóñìàòðèâàåò,
÷òî íåêîòîðûé êîíòèíãåíò (÷àñòü) ïîêóïàòåëåé ïîëó÷àåò âîçìîæíîñòü
ïîêóïàòü äîðîãîñòîÿùèå òîâàðû, òîãäà êàê áîëüøàÿ ÷àñòü ïîêóïàòåëåé

B-îáîáùåííûé

áàíê

P- îáîáùåííîå

ïðåäïðèÿòèå

R- ðàáîòíèêè-

ïîêóïàòåëè

MRP

MPR

MBRd,k

MRBd,k

Mmr

Mmr
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êðåäèòóåò èõ íà ïàðèòåòíîé (âîçìåçäíîé) îñíîâå. È âñå ýòî ïðîèñõîäèò
ïðè îáåñïå÷åíèè (ñîõðàíåíèè)  áàëàíñà ñòîèìîñòíûõ ïîòîêîâ.

Äëÿ äàëüíåéøåãî àíàëèçà íàäåëèì ìîäåëü äîïîëíèòåëüíûìè
óñëîâèÿìè:

1) ïîòîê âîçâðàòà äåïîçèòîâ ïðåâûøàåò ïîòîê âêëàäîâ íà âåëè÷èíó
äåïîçèòíîãî ïðîöåíòà:  MBRd > MRBd ;

2) ïîòîê âîçâðàòà äîëãà ïðåâûøàåò ïîòîê êðåäèòà íà âåëè÷èíó
ññóäíîãî ïðîöåíòà:       MRBk > MBRk ;

3) ïîòîê ìàðæè ìåíüøå âåëè÷èíû ññóäíîãî ïðîöåíòà:
Mmr < (MRBk — MBRk).

Óêàçàííûå óñëîâèÿ ïðåäñòàâëÿþò äåïîçèòàðíóþ ÷àñòü ìîäåëè êàê
"êàññó âçàèìîïîìîùè", íî ñ íà÷èñëåíèåì ïðîöåíòîâ.

Ïîäñòàâèì â êà÷åñòâå ïðèìåðà â ôîðìóëû 1-3 ñïåöèàëüíî
ïîäîáðàííûå ÷èñëîâûå çíà÷åíèÿ, îáåñïå÷èâàþùèå ðàâåíñòâî
âõîäÿùèõ è èñõîäÿùèõ ïîòîêîâ, ÷òî äîêàçûâàåò ñàìîå âîçìîæíîñòü
ñîâìåñòíîñòè óòâåðæäåíèé:

MRBd = 100;  MBRk = 50;  MRP =199;  MPR =200;  Mmr  = 1;
MRBk = MBRk +0.22MBRk = 50 + 11 = 61;
MBRd = MRBd + 0.1MRBd = 100+10 = 110.

Òîãäà:
                100 + 61 = 110 + 50 + 1;            (1.1)

                           199 + 1 =  200;                          (1.2)
100 + 61 + 199 + 1 = 110 + 50 + 1 + 200.   (1.3)

Âåðøèíà R îáîáùåííîãî ãðàôà (ðàáîòíèêè-ïîêóïàòåëè) ñîñòîèò
èç ÷åòûðåõ ñëàãàåìûõ (÷èñëîâûå çíà÷åíèÿ ïðèäàíû äëÿ íàãëÿäíîñòè):

hRBd = 80 òûñ.÷åë. - îñíîâíîé êîíòèíãåíò âêëàä÷èêîâ;
hBRd =10 òûñ.÷åë. - äîëÿ âêëàä÷èêîâ, êîòîðûå âîçâðàùàþò ñðåäñòâà,

íàêîïëåííûå íà äåïîçèòíûõ ñ÷åòàõ;
hBRk = 5 òûñ.÷åë. - êîíòèíãåíò çàåìùèêîâ;
hRBk = 45 òûñ.÷åë. - ÷èñëî çàåìùèêîâ, âîçâðàùàþùèõ äîëã.
Ìåæäó ýòèìè êîíòèíãåíòàìè ïîïàðíî ïðîèñõîäèò íåïðåðûâíîå

çàìåùåíèå èíäèâèäîâ, êàê íåîáõîäèìûé ìîìåíò âðåìÿ-çàâèñèìîãî
ïåðåðàñïðåäåëåíèÿ èõ äîõîäîâ.

Âêëàä÷èêè – îñíîâíàÿ ìàññà íàñåëåíèÿ ñî ñðåäíèì äîõîäîì. Îíè
îðèåíòèðóåòñÿ íà ïîêóïêó â îòäàëåííîì áóäóùåì òîâàðà (âåùü,
óñëóãà), öåíà êîòîðîãî âûñîêà îòíîñèòåëüíî ðåãóëÿðíî (êàæäûå
ïîëìåñÿöà) ïîëó÷àåìîãî äîõîäà. Ïðè÷åì, âêëàä÷èê ðàññ÷èòûâàåò
ïîâûñèòü ñâîþ ïîêóïàòåëüíóþ ñïîñîáíîñòü çà ñ÷åò ïðîöåíòîâ,
íà÷èñëåííûõ íà âêëàä.

Çàåìùèêè – êîíòèíãåíò ñ ïîâûøåííûì óðîâíåì äîõîäà,
íàìåðåííûé êóïèòü òîâàð, öåíà êîòîðîãî ìíîãî âûøå
íàëè÷åñòâóþùèõ ñðåäñòâ, è ïðè òîì â áëèæàéøåå âðåìÿ.
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Çà ýòè ïðèâèëåãèè çàåìùèê ãîòîâ êóïèòü òîâàð "äîðîæå" åãî
íîìèíàëüíîé öåíû (çà ñ÷åò âîçâðàòà äîëãà ñ ïðîöåíòàìè).

Ñîãëàñíî ìîäåëè, ëèöà, ïîëó÷èâøèå êðåäèò, ïðîäîëæàþò äåëàòü
âçíîñû â áàíê. Íî åñëè ðàíåå ýòî áûëè äåïîçèòàðíûå âçíîñû, òî
ïîñëå ïîëó÷åíèÿ ññóäû – ïîøàãîâûé âîçâðàò äîëãà.

Èç áàëàíñîâûõ ðàâåíñòâ âèäíî, ÷òî:
1) ïîòîê âîçâðàòà äåïîçèòîâ áîëüøå ïðÿìîãî ïîòîêà íà âåëè÷èíó

ïðîöåíòà;
2) ñîâìåñòíîñòü ñèñòåìû ðàâåíñòâ äîñòèãàåòñÿ áëàãîäàðÿ òîìó,

÷òî ïðîöåíòíàÿ ñòàâêà ïî êðåäèòàì âûøå, ÷åì ïî äåïîçèòàì;
3) â óñòîé÷èâîé (íåïðåðûâíîé, ñàìîâîññòàíàâëèâàþùåéñÿ) ñèñòåìå

äåïîçèòû íå ìîãóò ñëóæèòü èñòî÷íèêîì êðåäèòîâ;
4) èñòî÷íèêîì è êðåäèòîâ, è âûïëàòû ïðîöåíòîâ ïî äåïîçèòàì

ÿâëÿåòñÿ ïîòîê âîçâðàòà äîëãà (MRBk = 61).
Èç ñêàçàííîãî âûõîäèò, ÷òî âêëàä÷èêè – ýòî êîíòèíãåíò

ïîêóïàòåëåé, íàìåðåííûé "ïîæèâèòüñÿ" (íå ïîäîçðåâàÿ îá ýòîì) çà
ñ÷åò áîëåå áîãàòîãî êîíòèíãåíòà – çàåìùèêîâ. ßñíî òàêæå, ÷òî ÷èñòî
äåïîçèòàðíàÿ, áåçêðåäèòíàÿ, ìîäåëü ôóíêöèîíèðîâàòü íå ìîæåò.

Çà ðîñòîì ñïðîñà íà êðåäèò ñëåäóåò óâåëè÷åíèå ïîòîêà âîçâðàòà
äîëãà, ÷òî ïîçâîëÿåò áàíêó ñâîáîäíî âàðüèðîâàòü ïðîöåíòíîé ñòàâêîé,
äîáèâàÿñü ìàêñèìóìà äîõîäà (ìàðæè) â àáñîëþòíîì âûðàæåíèè.

Ñëó÷àéíîå ñíèæåíèå ñïðîñà íà êðåäèò, âëåêóùåå ñîêðàùåíèå
îáúåìà êðåäèòîâ, à çíà÷èò, è ïîòîêà âîçâðàòà äîëãà, äîëæíî, äëÿ
ñîõðàíåíèÿ áàëàíñà,  ïðèâåñòè ê ñîîòâåòñòâóþùåìó ðîñòó ïðîöåíòíîé
ñòàâêè, ÷òî ïîâëå÷åò î÷åðåäíîå ñíèæåíèå ñïðîñà è ò.ä. Òî åñòü, ìåæäó
ïàäåíèåì ñïðîñà è ïðåäëîæåíèÿ îáðàçóåòñÿ òàê íàçûâàåìàÿ
ïîëîæèòåëüíàÿ îáðàòíàÿ ñâÿçü, ðàçðóøàþùàÿ ñèñòåìó. Îòñþäà,
ïðåäëîæåííàÿ ìîäåëü, íåñìîòðÿ íà ñáàëàíñèðîâàííîñòü, âñåãäà
íàõîäèòñÿ íà ãðàíè óñòîé÷èâîñòè.

Åñëè ïîòîê âêëàäîâ áóäåò âäðóã ïðåðâàí (ïåðåíàïðàâëåí íà
ïîêóïêó òîâàðîâ ñ ïîñëåäóþùèì ïîâûøåíèåì öåí è ñîîòâåòñòâóþùèì
ðîñòîì íàéìîïëàòû: MRBd=0;  MPR= 200+100=300), òî ïîòîê âîçâðàòà
äåïîçèòîâ âñå æå âîçìîæåí, íî ëèøü íà óðîâíå ïðîöåíòíîé ñòàâêè
ïî êðåäèòàì (MBRd=10). Èìååì áàëàíñîâûå ðàâåíñòâà:

0 + 61 = 10 + 50 + 1;
                           299 + 1 = 300.

Âîññòàíîâëåíèå ïîëíîöåííîãî ïîòîêà âîçâðàòà äåïîçèòîâ çà ñ÷åò
ïåðåîðèåíòàöèè êðåäèòíîãî ïîòîêà íåâîçìîæíî.

Ìû âèäèì, ÷òî:
êðåäèòíàÿ ñèñòåìà ñàìîäîñòàòî÷íà, ïîçâîëÿåò ïîääåðæèâàòü

áàëàíñ ïðèõîäîâ è ðàñõîäîâ;
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äåïîçèòíàÿ ñèñòåìà íå ñàìîäîñòàòî÷íà, íî ñëóæèò äëÿ íà÷àëüíîãî
ðàçâåðòûâàíèÿ êðåäèòíîé ñèñòåìû.

Òîëüêî âçàèìîäåéñòâèå îáåèõ ñèñòåì ñîçäàåò (â ðàìêàõ
ìîäåëèðóåìûõ óñëîâíîñòåé) öåëîñòíóþ âïîëíå çàêðûòóþ ñèñòåìó.

Åñëè æå îòîéòè îò îãðàíè÷èòåëüíûõ óñëîâèé ìîäåëè, òî áàëàíñ
ñòîèìîñòíûõ ïîòîêîâ ìîæåò áûòü äîñòèãíóò è ïðè èíûõ óñëîâèÿõ,
íàïðèìåð:

1) ïîòîê äåïîçèòîâ ìåíüøå ïîòîêà êðåäèòîâ;
2) ïîòîê âîçâðàòà äåïîçèòîâ ìåíüøå ïîòîêà âêëàäîâ, è

îäíîâðåìåííî ïîòîê êðåäèòîâ ìåíüøå (èëè áîëüøå) ïîòîêà âîçâðàòà
äîëãà.

Íà äåñêðèïòèâíîì óðîâíå ïåðåõîäíûé ïðîöåññ ðàçâåðòûâàíèÿ
êðåäèòîâàíèÿ ìîæíî ïðåäñòàâèòü äîâîëüíî ïðîñòî. Ñíà÷àëà (ñ ïåðâîé
ïàðòèåé âçíîñîâ) èäåò êðåäèòîâàíèå îãðàíè÷åííîãî ÷èñëà ôèçè÷åñêèõ
ëèö. Ñ òå÷åíèåì âðåìåíè, ïî ìåðå âîçâðàòà äîëãà, ôîðìèðóåòñÿ ïîòîê
âîçâðàòà äåïîçèòîâ è ò.ä. Îäíàêî èç êà÷åñòâåííîãî àíàëèçà íå
âîçìîæíî ïîíÿòü, íà ñêîëüêî òàêàÿ ñèñòåìà ìîæåò áûòü óñòîé÷èâà.

Äåéñòâèòåëüíîñòü ðàçðóøàåò èäåþ ïàðèòåòíîñòè, ëèøàÿ
äåíåæíî-êðåäèòíóþ ñèñòåìó âíóòðåííåé óñòîé÷èâîñòè. Òàê, ñîãëàñíî
èíôîðìàöèè, ïî÷åðïíóòîé èç Ãîäîâîãî îò÷åòà 2007 Ñáåðáàíêà
Óêðàèíû, ïîòîê êðåäèòîâ ôèçè÷åñêèì ëèöàì ñîñòàâèë MBRk = 5.092
ìëðä.ãðí., à ïîòîê âîçâðàòà äîëãà MRBk = 2.41 ìëðä.ãðí., ïðè òîì, ÷òî
ïîòîê âêëàäîâ ïðåâûøàë ïîòîê èõ âîçâðàòà íà (MRBk — MBRk) = 3.448
ìëðä.ãðí. Ïðè ýòîì ÷èñòûé ïðîöåíòíûé äîõîä ïî êðåäèòàì
ôèçè÷åñêèì è þðèäè÷åñêèì ëèöàì (çà âû÷åòîì îáÿçàòåëüñòâ ïî
äåïîçèòàì) ñîñòàâèë Mmr  < 0.875 ìëðä.ãðí.

Ïðàâäà, ýòè ðåçóëüòàòû íå ñîïîñòàâèìû ñ íàøåé ìîäåëüþ, â
êîòîðîé íå ïðåäñòàâëåíû êàíàëû ñâÿçè áàíêà è êîðïîðàöèé, ïðè òîì
÷òî áîëüøàÿ ÷àñòü âêëàäîâ ôèçè÷åñêèõ ëèö ïîñòóïàåò íà êðåäèòîâàíèå
èìåííî þðèäè÷åñêèõ ëèö (ïðèáëèçèòåëüíî 90% çàéìîâ èäåò íà
ïîïîëíåíèå îáîðîòíûõ ñðåäñòâ ïðåäïðèÿòèé), îòêóäà ÷åðåç êàíàë
âûïëàòû íàéìîïëàòû âîçâðàùàåòñÿ â áàíê â âèäå î÷åðåäíîé ïîðöèè
âêëàäîâ. Ñ äðóãîé ñòîðîíû, ñóòü ýêîíîìè÷åñêèõ ÿâëåíèé íå ìîæåò
áûòü ïîñòèãíóòà ïóòåì àíàëèçà ñòàòèñòè÷åñêèõ çàâèñèìîñòåé.
Ýêîíîìè÷åñêàÿ òåîðèÿ ïîëüçóåòñÿ ñïåöèôè÷åñêèìè ìåòîäàìè, â ÷èñëå
êîòîðûõ – èñïîëüçóåìûé çäåñü ìåòîä àáñòðàãèðóþùåãî
ìîäåëèðîâàíèÿ. Ìîäåëü, ó÷èòûâàþùàÿ êðåäèòîâàíèå ïðåäïðèÿòèé,
ðàññìîòðåíà íèæå â ðàìêàõ äèñêðåòíîãî ìîäåëèðîâàíèÿ.
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2. ÑÎÇÄÀÍÈÅ ÀÏÏÀÐÀÒÀ ÌÀÒÅÌÀÒÈ×ÅÑÊÎÃÎ ÎÏÈÑÀÍÈß
ÄÈÑÊÐÅÒÍÛÕ ÌÅÕÀÍÈÇÌÎÂ ÄÅÍÅÆÍÎÃÎ ÎÁÐÀÙÅÍÈß

Äëÿ äàëüíåéøåãî ïîòðåáóåòñÿ ìàòåìàòè÷åñêèé àïïàðàò,
ïîçâîëÿþùèé îòñëåæèâàòü ïîñëåäîâàòåëüíûå ñîñòîÿíèÿ
ýêîíîìè÷åñêîé ñèñòåìû.  Ïîñòðîèì ïðîñòåéøóþ ìîäåëü äåíåæíîãî
êðóãîîáîðîòà, âêëþ÷àþùóþ  5 íåñïåöèôè÷åñêèõ àãåíòîâ äâèæåíèÿ
äåíåã (ÀÄÄ):  A0 ... A4, è 5 êàíàëîâ äëÿ ïåðåìåùåíèÿ äåíåã. ÀÄÄ ìîãóò
áûòü ïðåäïðèÿòèÿ ôèíàíñîâîãî è íåôèíàíñîâîãî ñåêòîðà,
êîíòèíãåíòû íàåìíûõ ðàáîòíèêîâ, ïåíñèîíåðîâ è ïð.

Ìîäåëü èçîáðàçèì â âèäå ãðàôà ñ âåðøèíàìè r = 0, 1, 2, 3, 4 è
äóãàìè d = 01, 12, 23, 34, 40 (äîïîëíèòåëüíóþ äóãó (d13) ðàññìîòðèì

ïîçæå).
Â íà÷àëüíûé ìîìåíò âðåìåíè t0=0  êàæäûé ÀÄÄ îáëàäàåò

íåêîòîðîé äåíåæíîé ìàññîé mrt = m00, m10, m20, m30, m40).
Ïðîìåæóòîê âðåìåíè îò ìîìåíòà ïîñòóïëåíèÿ ïîðöèè äåíåã íà

ñ÷åò îäíîãî ÀÄÄ äî ìîìåíòà èõ ïåðåäà÷è äðóãîìó ÀÄÄ (âðåìÿ
çàäåðæêè íà ñ÷åòå, èëè ñêâàæíîñòü) îáîçíà÷èì Td=T01 ... T40.

Ðàññìîòðèì íåñêîëüêî âàðèàíòîâ ôóíêöèîíèðîâàíèÿ ìîäåëè,
âñþäó ïîëîæèâ íåèçìåííîé âåëè÷èíó ñòîèìîñòíîãî ïîòîêà
öèðêóëèðóþùåãî ïî äóãàì ãðàôà M=const.

Âàðèàíò 1. Â èñõîäíîì ñîñòîÿíèè êàæäûé àãåíò îáëàäàåò
ñîîòâåòñòâóþùåé äåíåæíîé ìàññîé (m). Âñå äåíåæíûå ìàññû ðàâíû
ìåæäó ñîáîé. Ýòè ìàññû ïåðåìåùàþòñÿ îäíîìîìåíòíî ïî ÷àñîâîé
ñòðåëêå ñ îäèíàêîâîé ñêâàæíîñòüþ (T):

mr = m0 = m1 = m2 = m3 = m4 = m; (åä- åäèíèöà äåíåæíàÿ)

A0

A4

A3
A2

A1

m0

m1

m2
m3

m4

T01

T12

T23

T34

T40

T13
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T01 = T12 = T23 = T34 = T40 = T;  (åâ- åäèíèöà âðåìåíè)

   Σm = 5m.
Ïðîìåæóòîê âðåìåíè îò ìîìåíòà ñíÿòèÿ ñóììû ñî ñ÷åòà àãåíòà

A0 â ïîëüçó àãåíòà A1 è îäíîìîìåíòíîãî ïîñòóïëåíèÿ íà ýòîò æå ñ÷åò
(A0) òàêîé æå ñóììû îò àãåíòà A4 ðàâåí ëîãè÷åñêîé ñóììå âðåìåí
çàäåðæêè:

  ΣT = T.
Ñòîèìîñòíûé ïîòîê âñåé öåïè ÀÄÄ, âûðàæåííûé â íåïðåðûâíîì

ïðåäñòàâëåíèè (îí æå ïîòîê, ïðîõîäÿùèé ÷åðåç A0):
                   M1 = m/T  (åä/åâ).               (2.1)

Ñêîðîñòü ïåðåìåùåíèÿ äåíåæíûõ ìàññ ïî öåïè (ïî êàíàëàì ÀÄÄ):
v1 = 1/ΣT = 1/T   (1/åâ).

Ñ äðóãîé ñòîðîíû, ñêîðîñòü äåíåæíîãî îáðàùåíèÿ, ñîãëàñíî
èçâåñòíûì ïðåäñòàâëåíèÿì ìàêðîýêîíîìè÷åñêîé òåîðèè
(ìàêðîýêîíîìè÷åñêàÿ ñêîðîñòü):

Vìàêð1 = M1/Σm = 1/5T   (1/åâ).

Âàðèàíò 2. Ïåðâîíà÷àëüíî òîëüêî îäèí èç àãåíòîâ, à èìåííî A0,
îáëàäàåò äåíåæíîé ìàññîé m0=4m. Ýòè ìàññà ïåðåìåùàþòñÿ
ïîî÷åðåäíî îò îäíîãî ÀÄÄ ê äðóãîìó ñ îäèíàêîâîé ñêâàæíîñòüþ 0.8T:

m0=4m;  m1 = m2 = m3 = m4 = 0;
T01 = T12 = T23 = T34 = T40 = 0.8T;

   Σm = 4m.
Ïðîìåæóòîê âðåìåíè îò ìîìåíòà ñíÿòèÿ ñóììû ñî ñ÷åòà A0 â

ïîëüçó àãåíòà A1 è ïîñòóïëåíèÿ íà ýòîò æå ñ÷åò òàêîé æå ñóììû îò
àãåíòà A4 ðàâåí àðèôìåòè÷åñêîé ñóììå âðåìåí çàäåðæêè:

  ΣT = 4T.
Äàëåå, êàê è ðàíüøå:

                    M2 = 4m/4T = m/T;             (2.2)
   v2 = 1/ΣT = 1/4T;

Vìàêð2 = M2/Σm = 1/4T.

Ñðàâíåíèå ìåæäó ñîáîé ïåðâûõ äâóõ âàðèàíòîâ ïîçâîëÿåò ñäåëàòü
ëþáîïûòíûå âûâîäû:

1) äåíåæíûå ïîòîêè â íåïðåðûâíîì ïðåäñòàâëåíèè ðàâíû â îáîèõ
âàðèàíòàõ (M1 = M2), èç ÷åãî âèäíî, ÷òî èíòåðïðåòàöèÿ äèñêðåòíûõ
ïðîöåññîâ íåïðåðûâíûìè  ôóíêöèÿìè ñïîñîáíà âóàëèðîâàòü âàæíûå
îòëè÷èÿ ýêîíîìè÷åñêèõ ñèñòåì.

2) ñðàâíèâàÿ ñêîðîñòè è ìàêðîñêîðîñòè äåíåæíîãî êðóãîîáîðîòà,
îáíàðóæèâàåì çíàêîâîå ïðîòèâîðå÷èå:

v1 > v2 ;
Vìàêð1 < Vìàêð2 .
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Âàðèàíò 3. Ïåðâîíà÷àëüíî òîëüêî îäèí èç àãåíòîâ - A0 îáëàäàåò
äåíåæíîé ìàññîé m0=15m. Ýòè äåíüãè ïåðåìåùàþòñÿ ïîî÷åðåäíî îò
îäíîãî ÀÄÄ ê äðóãîìó ñ ðàçëè÷íîé ñêâàæíîñòüþ:

m0=15m;  m1 = m2 = m3 = m4 = 0;
T01 =  T; T12 = 2T; T23 = 3T; T34 = 4T; T40 = 5T;

   Σm = 15m;
  ΣT = 15T;

                  M3 = 15m/15T = m/T;          (2.3)
v3 = 1/ΣT = 1/15T;

Vìàêð3 = M1/Σm = 1/15T.

Äëÿ ýòîãî âàðèàíòà, êàê áîëåå øèðîêîãî, ïðåäëîæèì ñïåöèàëüíîå
ìàòåìàòè÷åñêîå îïèñàíèå äèñêðåòíûõ ïðîöåññîâ íà êîíå÷íîì
ìíîæåñòâå àãåíòîâ äâèæåíèÿ äåíåã è ââåäåì ïîíÿòèå äèíàìè÷åñêîé
ìàòðèöû.

1. Ââåäåì ïðåäñòàâëåíèå î áåñêîíå÷íîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè
îïåðàöèé (øàãîâ), ïîäîáíîé áåñêîíå÷íîé ëåíòå "ìîìåíòàëüíûõ
ñíèìêîâ ñèòóàöèè". Îáîçíà÷èâ ÷åðåç "n"  ïîðÿäêîâûé íîìåð "êàäðîâ
ñúåìêè", à ÷åðåç "tn" – ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ðàçíîâðåìåííûõ
èíòåðâàëîâ ìåæäó "êàäðàìè":

   n = 0, 1, 2, 3, ...;
  tn =  t0; t1; t2; t3; ...

Çäåñü n=0 - èñõîäíîå ñîñòîÿíèå ñèñòåìû, n=1- ñîñòîÿíèå ñèñòåìû
ïîñëå ïåðâûõ èçìåíåíèé è ò.ä.
        t0=0; t1=T01; t2=t1+T12; t3=t2+T23; t4=t3+T34; t5=t4+T40;
(äàëåå öèêë ïîâòîðÿåòñÿ, à îòñ÷åò øàãîâ è âðåìåíè ïðîäîëæàåòñÿ):
t6=t5+T01 ...

2. Ââåäåì ïðåäñòàâëåíèå î âåêòîðå äåíåæíûõ ìàññ, êàê èõ
ïîñëåäîâàòåëüíîñòè, ñîâïàäàþùåé ñ ïîñëåäîâàòåëüíîñòüþ ÀÄÄ íà òîì
èëè èíîì øàãå "n":

m =mrn;= [m0n; m1n; m2n; m3n; m4n].
Â èòîãå, íà êàæäîì î÷åðåäíîì øàãå n ïîëó÷èì âåêòîð-ñòðîêó òèïà:

[n; t; m]. Áåñêîíå÷íîå ìíîæåñòâî òàêèõ âåêòîðîâ-ñòðîê äàñò
äèíàìè÷åñêóþ ìàòðèöó Dn{5}.

        n t A0  A1  A2  A3  A4
        0 t0 m00 m10 m20 m30 m40
Dn{5} = 1 t1 m01 m11 m21 m31 m41
        2 t2 m02 m12 m22 m32 m42
           ..........................
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Çäåñü ëèòåðà n  îáîçíà÷àåò òèï ìàòðèöû – ïîøàãîâàÿ; öèôðà 5
(ðàíã ìàòðèöû) îáîçíà÷àåò ÷èñëî âåðøèí ãðàôà (A0 ... A4).

 Ïðèíÿâ äëÿ äàííîãî âàðèàíòà m = 1; T = 2,  ïîëó÷èì ñëåäóþùóþ
äèíàìè÷åñêóþ ìàòðèöó Dn{5}:

Ïðîìåæóòêè âðåìåíè ìåæäó "øàãàìè" íå îáÿçàòåëüíî ñâÿçûâàòü
ñî ñêâàæíîñòüþ. Îáîáùåíèåì ïîøàãîâîé èíòåðïðåòàöèè áóäåò
òàêòîâàÿ ìîäåëü. Òàêò – ýòî íåèçìåííàÿ åäèíèöà âðåìåíè.
Ïîøàãîâûé âåêòîð [n; t; m] ïðåîáðàçóåì â òàêòîâûé  [j; m], ãäå
î÷åðåäíîñòü òàêòîâ j = 0, 1, 2, ... (Îäèí "êàäð" ñîñòîÿíèÿ ìîæåò
çàíèìàòü òîëüêî îäèí "øàã", íî íåñêîëüêî òàêòîâ). Òîãäà ìàòðèöà Dn
òðàíñôîðìèðóåòñÿ â ìàòðèöó Dj, ãäå ëèòåðà j îáîçíà÷àåò òèï ìàòðèöû

– òàêòîâàÿ:
Âàðèàíò 4. Îáðàçîâàâ äîïîëíèòåëüíûé êàíàë ïåðåìåùåíèÿ äåíåã

îò âåðøèíû A1 ê âåðøèíå A3 (øòðèõîâàÿ ëèíèÿ), ïðåîáðàçóåì òàêèì

n  A0 A1 A2 A3 A4
00 1 0 0 0 0
01 1 0 0 0 0
02 0 1 0 0 0
03 0 1 0 0 0
04 0 1 0 0 0
05 0 1 0 0 0
06 0 0 1 0 0
07 0 0 1 0 0
08 0 0 1 0 0
09 0 0 1 0 0
10 0 0 1 0 0
11 0 0 1 0 0
12 0 0 0 1 0
.............

n  t A0 A1 A2 A3 A4
0 00 1 0 0 0 0
1 02 0 1 0 0 0
2 06 0 0 1 0 0
3 12 0 0 0 1 0
4 20 0 0 0 0 1
5 30 1 0 0 0 0
ïîâòîðåíèå öèêëà
6 32 0 1 0 0 0
7 36 0 0 1 0 0
...............
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ñïîñîáîì öåïü â ñåòü äåíåæíûõ ïîòîêîâ. Â èñõîäíîì ñîñòîÿíèè
êàæäûé àãåíò ïî-ïðåæíåìó îáëàäàåò ñîîòâåòñòâóþùåé äåíåæíîé
ìàññîé mrn. Âñå äåíåæíûå ìàññû ðàâíû ìåæäó ñîáîé. Ýòè ìàññû
ïåðåìåùàþòñÿ îäíîìîìåíòíî ñ îäèíàêîâîé ñêâàæíîñòüþ, ïðè÷åì
ìàññà, íàõîäÿùàÿñÿ â ëþáîé ìîìåíò âðåìåíè íà âåðøèíå ãðàôà A1
"ðàñïîëîâèíèâàåòñÿ" ïðè îäíîâðåìåííîì ïåðåìåùåíèè ê âåðøèíàì
A2  è A3:

mrn = m0 = m1 = m2 = m3 = m4 = m;
T01 = T12 = T23 = T34 = T40 = T13 = T;

   Σm = 5m;
  ΣT = T.

Ïðèíÿâ â êà÷åñòâå ïðèìåðà çíà÷åíèÿ: m = 1; T = 2,  ïîñòðîèì
ïîøàãîâóþ  äèíàìè÷åñêóþ ìàòðèöó äëÿ 4-ãî âàðèàíòà ìîäåëè Dn{5}:

Ýòîò âàðèàíò íå ñîäåðæèò ïîâòîðÿþùèõñÿ öèêëîâ, ïðè÷åì
"áëóæäàþùàÿ" äåíåæíàÿ ìàññà (âûäåëåíà æèðíûì øðèôòîì) îò
ïåðâîíà÷àëüíîãî çíà÷åíèÿ (m = 1.5) àñèìïòîòè÷åñêè ïðèáëèæàåòñÿ
ê çíà÷åíèþ m = 1.

Òàêîâ ìàòåìàòè÷åñêèé àïïàðàò, ñëóæàùèé äëÿ îòñëåæèâàíèÿ
ïîñëåäîâàòåëüíûõ ñîñòîÿíèé ñëîæíîé ýêîíîìè÷åñêîé ñèñòåìû.

n   t   A0   A1    A2    A3   A4
00 00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00
01 02 1.00 1.00 0.50 1.50 1.00
02 04 1.00 1.00 0.50 1.00 1.50
03 06 1.50 1.00 0.50 1.00 1.00
04 08 1.00 1.50 0.50 1.00 1.00
05 10 1.00 1.00 0.75 1.25 1.00
06 12 1.00 1.00 0.50 0.50 1.25
07 14 1.25 1.00 0.50 1.50 1.00
08 16 1.00 1.25 0.50 0.50 1.00
09 18 1.00 1.00 0.63 1.13 1.00
10 20 1.00 1.00 0.50 1.00 1.13
11 22 1.13 1.00 0.50 1.00 1.00
12 24 1.00 1.13 0.56 1.06 1.00
13 26 1.00 1.00 0.50 1.00 1.06
14 28 1.06 1.00 0.50 1.00 1.00
15 30 1.00 1.06 0.50 1.00 1.00
16 32 1.00 1.00 0.53 1.03 1.00
17 34 1.00 1.00 0.50 1.00 1.03
...............
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3. ÄÈÍÀÌÈÊÀ ÎÄÍÎÍÀÏÐÀÂËÅÍÍÛÕ ÑÁÅÐÅÆÅÍÈÉ

Â ìîäåëè ðàññìàòðèâàþòñÿ ñáåðåæåíèÿ ôèçè÷åñêèõ ëèö, êîòîðûå
ñëóæàò èñòî÷íèêîì êðåäèòîâàíèÿ îáîáùåííîãî ïðåäïðèÿòèÿ, íî íå
îáîðà÷èâàåòñÿ íè âîçâðàòîì äåïîçèòîâ, íè êðåäèòîâàíèåì ôèçè÷åñêèõ
ëèö.

Ìîäåëü ïðåäñòàâëåíà ãðàôîì ñ òðåìÿ âåðøèíàìè: P - îáîáùåííîå
ïðåäïðèÿòèå, R - îáîáùåííûé ðàáîòíèê (îí æå ïîêóïàòåëü è âêëàä÷èê),
Bê - îáîáùåííûé êîììåð÷åñêèé áàíê.

Ïóñòü â èñõîäíûé ìîìåíò â îáðàùåíèè íàõîäèòñÿ mP=∑m =100 åä
(äåíåæíûõ åäèíèö). Ïóñòü ïåðâîíà÷àëüíî ýòà ñóììà íàõîäèòñÿ íà
ñ÷åòó îáîáùåííîãî ïðåäïðèÿòèÿ P è â êîíöå ïåðâîãî ðàáî÷åãî ìåñÿöà
âûïëà÷èâàåòñÿ îáîáùåííîìó ðàáîòíèêó â êà÷åñòâå íàéìîïëàòû
(çàðïëàòû): mR=mPR =mP=100 åä.

×àñòü ïîëó÷åíûõ äåíåã mRB =mB =10 ðàáîòíèê òóò æå êëàäåò íà
áàíêîâñêèé äåïîçèò (ñáåðåãàåò), à îñòàòîê mRP =90 ê êîíöó ñëåäóþùåãî
ìåñÿöà ðàñõîäóåò íà ïîêóïêó òîâàðîâ, ïðîèçâåäåííûõ îáîáùåííûì
ïðåäïðèÿòèåì, íà êîòîðîì îí òðóäèòñÿ.

 Ïðåäïðèÿòèå, âûðó÷èâ mP=mRP=90 åä, âìåñòî îæèäàåìûõ 100,
äîëæíî âçÿòü ññóäó â îáîáùåííîì áàíêå â ðàçìåðå mBP =10 äëÿ
âûïëàòû î÷åðåäíîé íàéìîïëàòû â ïðåæíåì ðàçìåðå (îáÿçàòåëüíîå
òðåáîâàíèå íàñòîÿùåé ìîäåëè). Êàê ðàç èìåííî ýòà ñóììà â íóæíûé
ìîìåíò íàõîäèòñÿ â áàíêå íà äåïîçèòíîì ñ÷åòó ðàáîòíèêà. Ïî ìåðå
"ðîñòà" ñáåðåæåíèé ðàáîòíèêîâ íà áàíêîâñêîì äåïîçèòå ïðåäïðèÿòèå

Bê-îáîáùåííûé
       êîììåð÷åñêèé
       áàíê

P- îáîáùåííîå

ïðåäïðèÿòèå

R- ðàáîòíèêè-
ïîêóïàòåëè-
âêëàä÷èêè

mRP

mPR

mPB

mBP

möê

mRB

Bö-öåíòðàëüíûé
       áàíê

mêö

mB

mP

mR

mö
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âñå áîëüøå âëàçèò â äîëãè, òàê ÷òî â èòîãå ïåðâîíà÷àëüíîé äåíåæíîé
ìàññû óæå íå áóäåò õâàòàòü, è ïîòðåáóåòñÿ âñå âîçðàñòàþùàÿ
êðåäèòíàÿ ýìèññèÿ, îñóùåñòâëÿåìàÿ öåíòðàëüíûì áàíêîì (ÖÁ - Bö).

 Îñîáåííîñòü ôèíàíñîâî-êðåäèòíûõ îòíîøåíèé ñòðóêòóðû
Ðàáîòíèê-Áàíê-Ïðåäïðèÿòèå-Ðàáîòíèê ñîñòîèò â òîì, ÷òî îáîáùåííîå
ïðåäïðèÿòèå åæåìåñÿ÷íî íåäîïîëó÷àåò äîõîä íà ñóììó ñáåðåæåíèé
îáîáùåííîãî ðàáîòíèêà (mRB), à íàéìîïëàòó äîëæíî ðåãóëÿðíî
âûïëà÷èâàòü â íåèçìåííîì ðàçìåðå. Ïðåäïðèÿòèþ æå íåîáõîäèìî
âîçâðàòèòü äîëã (mPB)  ïî ïðåäûäóùåé ññóäå è îäíîâðåìåííî âûïëàòèòü
òåêóùóþ íàéìîïëàòó (mPR). Äëÿ âûïëàòû íàéìîïëàòû äåíüãè â
îáðàùåíèè åñòü (íàëè÷íûå), à äëÿ âûïëàòû äîëãà íåîáõîäèìî âçÿòü
î÷åðåäíóþ ññóäó, êîòîðàÿ áû ïîêðûëà è ïðåäûäóùèé äîëã è î÷åðåäíóþ
íàéìîïëàòó. Òàêèì îáðàçîì, ïðåäïðèÿòèå âûïëà÷èâàåò äîëãè
èñêëþ÷èòåëüíî çà ñ÷åò íîâûõ ññóä (ýôôåêò "ïèðàìèäû").

Ïðè÷åì, ñóììà íàëè÷íûõ äåíåã â îáðàùåíèè îñòàåòñÿ íåèçìåííîé,
à áåçíàëè÷íàÿ äåíåæíàÿ ìàññà ðåãóëÿðíî ðàñòåò â öèêëå Áàíê-
Ïðåäïðèÿòèå-Áàíê.

Ôîðìàëèçóåì èçëîæåííîå. Âåêòîð-ñòðîêà ïàðàìåòðîâ ãðàôà áóäåò
èìåòü âèä: [n; t; mPn; mRn; mBn],
ãäå n = 0, 1, 2, ...- î÷åðåäíîñòü øàãîâ;

tn = t0; t1; t2; ... - ïðîìåæóòêè âðåìåíè â äíÿõ, îòñ÷èòûâàåìûå îò
íà÷àëà ïðîöåññà.

Äèíàìè÷åñêàÿ ìàòðèöà ïîøàãîâîãî òèïà òðåòüåãî ðàíãà Dn{3}
ìîæåò áûòü ïðåäñòàâëåíà òàáëèöåé:

Ïðèíÿâ: TRP=TPR=30 äí.; TRB=TPB=2 äí.; TBP =28 äí., – ïîëó÷èì
ñîîòâåòñòâóþùóþ ÷èñëîâóþ ìàòðèöó:

n  t   P  R   B
00  000  100  000  000 èñõîäíîå ñîñòîÿíèå
01  030  000  100  000 íàéìîïëàòà
02  032  000  90.  10. äåïîçèò
03  060  90.  000  10. ïîêóïêà òîâàðîâ
04  088  100  000  000 ññóäà
05  090  000  100  000 íàéìîïëàòà
06  092  000  90.  10.
07  120  90.  000  10.
08  122  80.  000  20. âîçâðàò äîëãà
09  148  100  000  000 ññóäà
10  150  000  100  000 íàéìîïëàòà

n t  P  R  B
0 t0 mP0 mR0 mB0
1 t1 mP1 mR1 mB1
2 t2 mP2 mR2 mB2
..................
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11  152  000  90.  10. äåïîçèò
12  180  90.  000  10. ïîêóïêà òîâàðîâ
13  182  70.  000  30. âîçâðàò äîëãà
14  208  100  000  000 ññóäà
..................
N+0 000  90.  000  10. ïîêóïêà òîâàðîâ
N+1 002  000  000  100 âîçâðàò äîëãà
N+2 028  100  000  000 ññóäà
N+3 030  000  100  000 íàéìîïëàòà
N+4 032  000  90.  10. äåïîçèò
N+5 060  90.  000  10. ïîêóïêà òîâàðîâ
N+6 088 –10.  000  110. íåâîçìîæíî âåðíóòü äîëã
òðåáóåòñÿ êðåäèòíàÿ ýìèññèÿ ÖÁ
.................

Ïîñêîëüêó â ýòîé ìîäåëè äåíåæíûé ïîòîê, îáñëóæèâàþùèé
ïîêóïêè ìåíüøå ïîòîêà íàéìîïëàòû, ÷àñòü ïðîèçâåäåííûõ, íî íå
êóïëåííûõ òîâàðîâ ñî âðåìåíåì ïîðòèòñÿ, ÷àñòü – áåñïîëåçíî
íàêàïëèâàåòñÿ íà ñêëàäå. Îäíàêî äåíüãè íå ïå÷àòàþò òàì, ãäå
âûïåêàþò õëåá. Ïîýòîìó íàêîïëåíèå òîâàðíîé ìàññû íå âëå÷åò
àâòîìàòè÷åñêîãî íàêîïëåíèÿ äåíåæíîé íàëè÷íîñòè. (Ïî ýòîé æå
ïðè÷èíå äåíåæíàÿ ìàññà íå óâåëè÷èâàåòñÿ àâòîìàòè÷åñêè çà ñ÷åò
ðîñòà ïðîèçâîäñòâà).

Çàåìíî-äîëãîâîé öèêë (mBP ... mPB) – ýòî äåíåæíûé áóôåð, ãäå
íàêàïëèâàåòñÿ áåçíàëè÷íàÿ äåíåæíàÿ ìàññà, íå âëåêóùàÿ çà ñîáîé,
ìåæäó ïðî÷èì, ðîñòà òîâàðíûõ öåí. Íà äåïîçèòíîì ñ÷åòå áàíêà
äåíåæíàÿ ìàññà, ñîãëàñíî ìîäåëè, ðåãóëÿðíî ðàñòåò è ñîâïàäàåò ïî
âåëè÷èíå ñî ñ÷åòîì êðåäèòîâàíèÿ ïðåäïðèÿòèÿ. Äî äîñòèæåíèÿ íà
äåïîçèòíîì ñ÷åòå âåëè÷èíû âñåé äåíåæíîé ìàññû, íàõîäèâøåéñÿ â
îáðàùåíèè (mB=100), êðåäèòíûé ñ÷åò íà îäèí øàã îòñòàåò îò
äåïîçèòíîãî, à ïîñëå ïîäêëþ÷åíèÿ ê êðåäèòîâàíèþ ÖÁ – îïåðåæàåò
åãî. Ïåðåõîäíûé ìîìåíò ÿâëÿåòñÿ êðèòè÷åñêèì â ôèíàíñîâî-
êðåäèòíîì îòíîøåí ñòîðîí, ÷òî òðåáóåò îòäåëüíîãî èçó÷åíèÿ.

Ìîäåëü äåìîíñòðèðóåò, â ÷àñòíîñòè, ÷òî íàëè÷èå íåèçìåííîé
äåíåæíîé ìàññû â îáðàùåíèè ñàìî ïî ñåáå íå äîñòàòî÷íî äëÿ âåäåíèÿ
òîâàðíîãî õîçÿéñòâà, èáî, íà÷èíàÿ ñ îïðåäåëåííîãî ìîìåíòà,
âîçíèêàåò íåîáõîäèìîñòü â íåïðåðûâíîì ðîñòå äåíåæíîé ìàññû çà
ñ÷åò ýìèññèè.
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4. ÄÅÏÎÍÈÐÎÂÀÍÈÅ Ñ ÂÎÇÂÐÀÒÎÌ

Â ïðåäûäóùåé ìîäåëè áûë ðàññìîòðåí ïðîöåññ áåçâîçâðàòíîãî
êðóãîîáîðîòà äåïîçèòîâ ôèçè÷åñêèõ ëèö ÷åðåç êàíàë êðåäèòîâàíèÿ
ïðåäïðèÿòèÿ è êàíàë âûïëàòû íàéìîïëàòû.  Çäåñü ðàññìîòðèì ïðîöåññ
íàêîïëåíèÿ  ñáåðåæåíèé ôèçè÷åñêèìè ëèöàìè íà áàíêîâñêîì
äåïîçèòå è ïðîöåññ èõ âîçâðàòà âêëàä÷èêàì äëÿ ïîêóïêè òîâàðîâ
âçàìåí èçíîøåííûõ. Â ýòîì ñëó÷àå ïðîöåññ íàêîïëåíèÿ äîâîëüíî
ïðîäîëæèòåëåí è ñîñòîèò èç ìíîãîêðàòíûõ àêòîâ äåïîíèðîâàíèÿ
îäíèì è òåì æå ôèçè÷åñêèì ëèöîì, ïîñëå ÷åãî âñÿ ñóììà âêëàäîâ
èçûìàåòñÿ äëÿ îñóùåñòâëåíèÿ äîðîãîñòîÿùåé ïîêóïêè, à ïðîöåññ
äåïîíèðîâàíèÿ ïðîäîëæàåòñÿ äî î÷åðåäíîãî èçúÿòèÿ è ò.ä.

Çàäà÷à ìîäåëè – âûÿñíèòü çàâèñèìîñòü ìåæäó âõîäíûìè
ïàðàìåòðàìè è äèíàìèêîé îñòàòêîâ íà ñîâîêóïíîì äåïîçèòíîì ñ÷åòå
îáîáùåííîãî áàíêà. Òðóäíîñòü è îñîáåííîñòü àíàëèçà ñîñòîèò â òîì,
÷òî, íåâîçìîæíî âûâåñòè ôîðìóëó çàâèñèìîñòè è òåì ñàìûì
ïðåäñêàçàòü åå õàðàêòåð, èáî íåëüçÿ îïðåäåëèòü ïîñëåäóþùåå
çíà÷åíèå, íå îïðåäåëèâ ïðåäûäóùåå. Õàðàêòåð çàâèñèìîñòè íå ìîæåò
áûòü âûÿâëåí íà êîðîòêîì îòðåçêå âðåìåíè, íî òðåáóåò âåñüìà
áîëüøîãî ÷èñëà àêòîâ äåïîíèðîâàíèÿ-èçúÿòèÿ ÷òî ïîòðåáîâàëî
âûïîëíåíèÿ ìàøèííûõ ðàñ÷åòîâ. Âîïðåêè òîìó, ÷òî âõîäíûå
ïàðàìåòðû ìîäåëè öåëåíàïðàâëåííî îòëè÷àþòñÿ ðåãóëÿðíîñòüþ è
ïîñòîÿíñòâîì, êðèâàÿ íàêîïëåíèÿ, êàê óâèäèì, áóäåò
õàðàêòåðèçîâàòüñÿ íå òîëüêî èððåãóëÿðíîé âàðèàáåëüíîñòüþ, íî è
ïåðåìåíîé òåíäåíöèé.

Ñîãëàñíî ìîäåëè, îäíà è òà æå ãðóïïà âêëàä÷èêîâ, íàçîâåì åå
åäèíè÷íûì ñóáúåêòîì äåïîíèðîâàíèÿ (ÅÑÄ) ðåãóëÿðíî ñ íåèçìåííîé
÷àñòîòîé âêëàäûâàåò â áàíê ðàâíûìè äîëÿìè äåíåæíûå ñóììû  (m) â
òå÷åíèå îáùåãî ñðîêà (Tà), çàòåì îäíîìîìåíòíî çàáèðàåò íàêîïëåííóþ
ñóììó, âêëþ÷àÿ íà÷èñëåíèÿ, ðàññ÷èòàííûå ïî ìåòîäó ïðîñòûõ
ïðîöåíòîâ (p). Ìîäåëü âêëþ÷àåò êîíå÷íîå ÷èñëî (L) òàêèõ ÅÑÄ (B0,
B1, B2,..., Bs, ..., BL), êàæäûé èç êîòîðûõ îñóùåñòâëÿåò öèêë
äåïîíèðîâàíèÿ-âîçâðàòà ñ ïîñòîÿííûì âðåìåííûì ëàãîì (Tñ)
îòíîñèòåëüíî ñëåäóþùåãî çà íèì ñóáúåêòà.  Êîëè÷åñòâî öèêëîâ
äåïîíèðîâàíèÿ-âîçâðàòà íåîïðåäåëåííî âåëèêî. (Òàêîå ïîñòðîåíèå
èìååò ñâîåé öåëüþ ïðèáëèçèòü ìîäåëü ê ðåàëüíîñòè, íå óñëîæíÿÿ åå
ðàçíîîáðàçèåì ñëó÷àéíûõ ÿâëåíèé).

Òàêèì îáðàçîì, ïðåäëàãàåìàÿ ìîäåëü èìååò äâà óðîâíÿ
ðàññìîòðåíèÿ.

Íà ïåðâîì óðîâíå ðàññìàòðèâàþò ïðîöåññ êðóãîîáîðîòà
äåïîçèòîâ, èíèöèèðîâàííûé îäíèì-åäèíñòâåííûì ÅÑÄ.

Íà âòîðîì óðîâíå ðàññìàòðèâàþò êîíå÷íûé ðÿä ÅÑÄ äëèíîé L,
ïðè÷åì, öèêë äåïîíèðîâàíèÿ-âîçâðàòà î÷åðåäíîãî ÅÑÄ íàêëàäûâàåòñÿ,
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êàê ãîâîðèëîñü, íà âñå ïðåäûäóùèå öèêëû ñ ïîñòîÿííûì âðåìåííûì
ñäâèãîì Tc.

Ðàññìîòðèì ñëåäóþùèé ÷èñëîâîé ïðèìåð, ðàñêðûâàþùèé ñóòü
ïðîáëåìû.

I óðîâåíü.
Èñõîäíûå äàííûå:

1.1.1. Ïóñòü íåêîòîðîå ÅÑÄ (êòîðîå îáîçíà÷èì Bs) â íà÷àëüíûé
ìîìåíò âðåìåíè (t=0) íà íóëåâîì øàãå (n=0) îáëàäàåò çàïàñîì
åäèíè÷íûõ äåíåæíûõ ìàññ (ms1=ms2=ms3=...= msr =... =m).

Íà êàæäîì î÷åðåäíîì øàãå ÅÑÄ äåëàåò âêëàä â ðàçìåðå îäíîé
äåíåæíîé ìàññû. Íàïðèìåð, íà øàãå n=6 äåïîíèðóåòñÿ ïîðöèÿ äåíåã
ms6 (Ïî óñëîâèþ äëÿ s=0 èìååì r=n).

1.1.2. Ïóñòü ìàññà îäíîêðàòíîãî âêëàäà, ðåãóëÿðíî äåïîíèðóåìîãî ÅÑÄ:
m =8 åä ("åä" îçíà÷àåò - åäèíèöû äåíåæíûå).

Êàê óêàçûâàëîñü, ÅÑÄ âûïîëíÿåò áåñêîíå÷íûé ðÿä òàêèõ âêëàäîâ:
m01=m02=m03=...= m0r=n =... =m =8,

ãäå n = 1, 2, 3, ... - íîìåð àêòà äåïîíèðîâàíèÿ, ìíîãîêðàòíî
îñóùåñòâëÿåìîãî ÅÑÄ. (Íîìåð î÷åðåäíîãî àêòà äåïîíèðîâàíèÿ,
îñóùåñòâëÿåìîãî ïåðâûì ïî ïîðÿäêó ÅÑÄ, áóäåò ñëóæèòü â
äàëüíåéøåì øàãîì  äèíàìè÷åñêîé ìàòðèöû).

Òàêèì îáðàçîì, íà âòîðîì øàãå ñóììà íà äåïîçèòíîì ñ÷åòå

ñîñòàâèò ∑m =m01+m02=16, íà òðåòüåì-∑m =m01+m02+m03=24, è ò.ä.
1.1.3. Ïóñòü ïðîìåæóòîê âðåìåíè ìåæäó ñìåæíûìè øàãàìè

íåèçìåíåí äëÿ ëþáûõ ÅÑÄ:
Tb=2 åâ (åäèíèö âðåìåíè).

1.1.4. Ïóñòü ïåðèîä îò ìîìåíòà ïåðâîãî âêëàäà äî ìîìåíòà âîçâðàòà
âñåé ñóììû âêëàäîâ, ñäåëàííûõ îäíèì ÅÑÄ, ñîñòàâèò:

Ta=10 åâ.

Èíûìè ñëîâàìè, îò ïåðâîãî âçíîñà äî ìîìåíòà âîçâðàòà äîëæíî
ïðîéòè 5 øàãîâ ïîðöèîííîãî íàêîïëåíèÿ âêëàäîâ:

 na=Ta/Tb = 10/2 =5.

1.1.5. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ñåðèé âêëàäîâ, îñóùåñòâëÿåìûõ ÅÑÄ,
îáîçíà÷èì N=1, 2, 3, ... Íàïðèìåð, ñåðèÿ N=2 íà÷èíàåòñÿ ñ  àêòà
âëîæåíèÿ

n1=na*(N–1)+1=6
è îêàí÷èâàåòñÿ äåïîçèòîì

n2 = na*N=10.
1.1.6. Íîðìó ïðîöåíòà, íà÷èñëÿåìîãî íà äåïîçèò â åäèíèöó

âðåìåíè ïðèìåì:
p =0.05   1/åâ.
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Ðåçóëüòàòû ðàñ÷åòîâ:
1.2.1. Ñóììà îäíîé ñåðèè äåïîçèòîâ:

∑m =m*na = 8*5 = 40 åä.
1.2.2. Ìàññà âîçâðàòà ïî ïåðâîìó âêëàäó ïåðâîé ñåðèè ñ

íà÷èñëåííûìè ïðîöåíòàìè â ìîìåíò îêîí÷àíèÿ ïåðâîãî ïåðèîäà
íàêîïëåíèé t=Ta=10:

ga1=–m*(1+p*Ta) = 8*(1+0.05*10) = –12 åä,
âìåñòî âëîæåííûõ 8.

Äëÿ âòîðîãî âêëàäà ïåðâîé ñåðèè:
ga2=–m*(1+p*(Ta–Tb) = 8*(1+0.05*8) = –11.6 åä,

âìåñòî âëîæåííûõ 8 è ò.ä.
1.2.3. Ñóììà âîçâðàòà îäíîé ñåðèè âêëàäîâ, íàêîïëåííûõ

åäèíè÷íûì ñóáúåêòîì ê ìîìåíòó t=Ta:
ga= ga1+ga2 +ga3+ga4 +ga5= 12+11.2+10.4+9.6+8.8=–52,

âìåñòî âëîæåííûõ 40.
1.2.4. Îñòàíîâèìñÿ äëÿ äàëüíåéøèõ ðàñ÷åòîâ íà êàêîì-ëèáî øàãå,

íàïðèìåð  n=6.
Ýòîò øàã ïîïàäàåò â ñåðèþ âêëàäîâ ïîä íîìåðîì N (âûðàæàåòñÿ

öåëîé ÷àñòüþ äåéñòâèòåëüíîãî ÷èñëà):
                        N = 1+(n–1)/i =1+5/5 =2.

Åìó ñîîòâåòñòâóåò ìîìåíò âðåìåíè t=n*Tb=6*2=12 åâ.
Îòñþäà îñòàòîê (dsn=d0n), íàêîïëåííûé íà äåïîçèòå ÅÑÄ íà 6-îì

øàãå (ïîñëå òåêóùåãî âîçâðàòà âêëàäîâ) ñîñòàâèò:
m(6)=m*n = 8*6 = 48;
dsn = N·(m(n) + ga);

     d0;6 = 1*(48–52)=–4.

II óðîâåíü.
Èñõîäíûå äàííûå:

2.1.1. Îáîçíà÷èì êàæäûé î÷åðåäíîé ÅÑÄ ÷åðåç Bs, è ââåäåì ïîíÿòèå
âåêòîðà (R) êàê ïîñëåäîâàòåëüíîñòè ñóáúåêòîâ äåïîíèðîâàíèÿ ÷èñëîì L:

R = [B0, B1, B2,..., Bs, ..., BL],  s = 0, 1, 2, 3, ..., L,
ïðè÷åì, ïðèìåì äëÿ îïðåäåëåííîñòè: L=4 åý (åý- ýëåìåíò
ýêîíîìè÷åñêîãî ïðîñòðàíñòâà).

2.1.2. Çàäàäèì ëàã (âðåìåííîé ñäâèã) ìåæäó ìîìåíòàìè
ïðèâëå÷åíèÿ î÷åðåäíûõ ÅÑÄ:

Tc= 6 åâ,
÷òî ñîîòâåòñòâóåò 3 øàãàì äèíàìè÷åñêîé ìàòðèöû:

nc=Tc/Tb = 6/2 =3.
(Òàêèì îáðàçîì, B1, äåëàåò ïåðâûé âêëàä ïîñëå ïåðâîãî âêëàäà B0,
ñïóñòÿ 3 øàãà).
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2.1.3. Ìàññû åäèíè÷íûõ âêëàäîâ äëÿ âñåõ ÅÑÄ ìîãóò áûòü
îäèíàêîâûìè èëè îòëè÷àòüñÿ îäíà îò äðóãîé â k ðàç. Ïðèìåì çíàìåíàòåëü
ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè ÅÄÂ äëÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòè ÅÑÄ:

k =1.2.
Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî ðàçìåð åäèíè÷íîãî âêëàäà, îñóùåñòâëÿåìîãî
åäèíè÷íûì ñóáúåêòîì äåïîíèðîâàíèÿ Bs ìîæåò áûòü âû÷èñëåí ïî
ôîðìóëå:

ms=m·ks.
Íàïðèìåð, äëÿ B0  è  B1 ïîëó÷èì ñîîòâåòñòâåííî äâà ðÿäà çíà÷åíèé
äåíåæíûõ âêëàäîâ, îòëè÷àþùèõñÿ ìàññîé åäèíè÷íîãî äåïîíèðîâàíèÿ
è òåì, ÷òî B1 íà÷èíàåò äåïîíèðîâàòü íà 3 øàãà ïîçæå  B0:

     m0r=m=8;
            m1r=8*1.21=9.6.

Ðåçóëüòàòû ðàñ÷åòîâ:
2.2.1. Îñòàòîê (dsn), íàêîïëåííûé íà äåïîçèòå åäèíè÷íûì

ñóáúåêòîì äåïîíèðîâàíèÿ ïîä íîìåðîì s=1  (B1) íà  n=6-ì øàãå
äåïîíèðîâàíèÿ íà ìîìåíò âðåìåíè t=12 îïðåäåëèì
ïîñëåäîâàòåëüíîñòüþ ðàñ÷åòîâ:

ns=n1=n – nc = 6–3 =3;
 dsn=d1;6= m1r·n1=m·ks·n1 = 8*1.21*3=28.8 åä.

(Âîçâðàò äåïîçèòîâ äëÿ ÅÑÄ B1 íà÷íåòñÿ òîëüêî ïîñëå 8-ãî øàãà
n1a=na + nc = 5+3=8).

2.2.2. Îñòàòîê íà äåïîçèòå äëÿ âñåãî íàáîðà ÅÑÄ [B0, B1, B2, B3]
íà øàãå n=6:

I.

 t

D
II.

 t

D

III.

t

D
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Dn = dn;0 + dn;1 + dn;2 + dn;3 ;
D6 = d6;0 +d6;1 +d6;2 +d6;3 =–4+28.8+0+0 = 24.8.

Ïðåäñòàâèì âåêòîð-ñòðîêó îñòàòêîâ, íàêàïëèâàåìûõ íà
áàíêîâñêîì äåïîçèòå â ðåçóëüòàòå ðåãóëÿðíûõ âêëàäîâ íàñåëåíèÿ è
íåèçìåííûì òåìïîì ðîñòà åäèíè÷íûõ âêëàäîâ [n; t; N; D].

Ñîîòâåòñòâóþùàÿ äèíàìè÷åñêàÿ ìàòðèöà ïîøàãîâîãî òèïà, 1-ãî
ðàíãà Dn{1} ðàññ÷èòàíà íà êîìïüþòåðå, äëÿ ÷åãî áûëà íàïèñàíà
ñïåöèàëüíàÿ ïðîãðàììà:

                     n   t  N  D
01 02 00 08.0
02 04 00 16.0
03 06 00 24.0
04 08 00 41.6
05 10 00 59.2
06 12 01 24.8
07 14 01 47.9
08 16 01 77.0
09 18 01 40.1
.............
20 40 03 70.4

 21 42 04 -25.6
...............
99 198 19 -1649.9
...............

Àíàëèç äèíàìè÷åñêîé ìàòðèöû è ïîñòðîåííûõ ãðàôèêîâ D(t)
ïîêàçûâàåò îáùóþ òåíäåíöèþ: ñíà÷àëà îñòàòîê íà äåïîçèòå ðàñòåò
(ïðèòîì âîëíîîáðàçíî), çàòåì ñíèæàåòñÿ, ïåðåõîäÿ â îòðèöàòåëüíûé
êâàäðàíò, ÷òî îçíà÷àåò "âûìûâàíèå" èç áàíêîâñêèõ ñ÷åòîâ äåíåæíûõ
ñðåäñòâ, êîòîðûå áûëè íàêîïëåíû äî íà÷àëà ðàáîòû íàøåé ìîäåëè, ñ
ñîîòâåòñòâóþùèì ðîñòîì íàëè÷íîñòè íà ðóêàõ. (Íà ãðàôèêàõ ïîêàçàíî
3 âàðèàíòà ðàçâåðòûâàíèÿ ñîáûòèé â çàâèñèìîñòè îò ñîîòíîøåíèÿ
âûáðàíûõ ïàðàìåòðîâ).

Âûâîä, íà ïåðâûé âçãëÿä, íåîæèäàííûé: íåïðåðûâíûé ïðèòîê
âêëàäîâ ïðèâîäèò â èòîãå ê "âûìûâàíèþ" äåíåã ñ áàíêîâñêèõ ñ÷åòîâ.
Îäíàêî, åñëè âñïîìíèòü, ÷òî âîçâðàò âêëàäîâ áàíê ãàðàíòèðóåò â
áîëüøåì ðàçìåðå, ÷åì ðàçìåð âçíîñà íà âåëè÷èíó äåïîçèòíîãî
ïðîöåíòà, òî îòâåò íàïðàøèâàåòñÿ ñàì ñîáîé. Äðóãîå äåëî, ÷òî áåç
ìíîãî÷èñëåííûõ ðàñ÷åòîâ, ïîñèëüíûõ ëèøü êîìïüþòåðó, ïðåäñêàçàòü
âîëíîîáðàçíóþ íåëèíåéíîñòü ïðîöåññà ïî ìåíüøåé ìåðå
çàòðóäíèòåëüíî. Åñëè ïðåäïîëîæèòü, ÷òî ñáåðåæåíèÿ äåëàþò äëÿ òîãî,
÷òîáû èìè ðàíî èëè ïîçäíî âîñïîëüçîâàòüñÿ, òî äèíàìèêà ñîâîêóïíîãî
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äåïîçèòíîãî ñ÷åòà áóäåò èìåòü óêàçàííûé âèä, âíå çàâèñèìîñòè îò
ñïîñîáîâ êàíàëèçàöèè äåïîçèòîâ (êàê äëÿ êðåäèòîâàíèÿ ïðîèçâîäñòâà,
òàê è ôèçè÷åñêèõ ëèö).

Ðåàëüíàÿ êàðòèíà îñòàòêîâ íà äåïîçèòíûõ ñ÷åòàõ ôèçè÷åñêèõ ëèö
äëÿ Óêðàèíû 1999-2008 è íà÷àëà 2009 ïðåäñòàâëåíà â äâóõ òàáëèöàõ è
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Äåïîçèòû ôèçè÷åñêèõ ëèö â äåïîçèòàðíûõ èíñòèòóöèÿõ â öåëîì
è îòäåëüíî â Ñáåðáàíêå Óêðàèíû

Ñâåðõó: äåïîçèòû âî âñåõ äåïîçèòàðíûõ èíñòèòóöèÿõ Óêðàèíû, ìëðä.ãðí.

DÍ - íîìèíàëüíîå çíà÷åíèå; DÏ - çíà÷åíèå, ïðèâåäåííîå ê ïîêóïàòåëüíîé
ñèëå ãðèâíû 2002 ã.; DÄ - ïðåäûäóùåå çíà÷åíèå, ïðèâåäåííîå ê ðåàëüíîìó
íàëè÷íîìó äîõîäó-2002 ã.

Ñíèçó: äåïîçèòû Ñáåðáàíêà Óêðàèíû, ìëðä.ãðí.

dÍ - íîìèíàëüíîå çíà÷åíèå; dÏ - çíà÷åíèå, ïðèâåäåííîå ê ïîêóïàòåëüíîé
ñèëå ãðèâíû 1999 ã.; dÄ - ïðåäûäóùåå çíà÷åíèå, ïðèâåäåííîå ê ðåàëüíîìó
íàëè÷íîìó äîõîäó-1999 ã.

DÏ

dÏ

dÍ

DÍ

          Äåïîçèòû áàíêîâ Óêðàèíû
                       ìëðä.ãðí.
_______________________
Ãîä      Äåïîçèò    Äåïîçèò    Äåïîçèò
                          ïðèâåäí    ïî äîõîäó
------    ----DÍ--   ---DÏ----   ---DÄ------
2002    19.70      19.70       19.70
2003    33.12      30.609      28.06
2004    42.50      34.976      26.81
2005    74.78      55.795      34.51
2006    108.9      72.808      40.28
2007    167.2      95.871      47.70
2008    217.86    104.10       46.96
2009
0001    209.78      ...            ...
0002      ...          ...             ...
0003      ...          ...             ...

  Äåïîçèòû Ñáåðáàíêà Óêðàèíû
                  ìëðä.ãðí.
_______________________
Ãîä      Äåïîçèò    Äåïîçèò   Äåïîçèò
                          ïðèâåäí    ïî äîõîäó
------    ---dÍ---   ---dÏ-----  ---dÄ-------
1999    0.936      0.936       0.936
2000    1.27       1.0095      0.970
2001    2.11       1.5808      1.381
2002    2.81       2.1179      1.567
2003    3.44       2.3963      1.626
2004    3.46       2.1462      1.217
2005    5.86       3.2955      1.509
2006    7.43       3.7442      1.533
2007    10.88     4.7022       1.731
2008    13.41     4.8296       1.612
2009     ...         ....            ....
0001     ...         ....            ....
0002     ...         ....            ....
0003    12.43      ....            ....

DÄ

dÄ
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íà ãðàôèêàõ, ïîìåùåííûõ íèæå. Îòìåòèì, ÷òî íàøó ìîäåëü ñëåäóåò
ñðàâíèâàòü ñ ãðàôèêàìè, îòâå÷àþùèìè çíà÷åíèÿì äåïîçèòîâ,
ïðèâåäåííûõ ê íåèçìåííîé ïîêóïàòåëüíîé ñèëå íàöèîíàëüíîé
âàëþòû. Ïðèâåäåííûå çíà÷åíèÿ îñòàòêîâ íà äåïîçèòàõ ê êîíöó
îò÷åòíîãî ãîäà (DÏ è dÏ) áûëè ðàññ÷èòàíû, èñõîäÿ èç îïóáëèêîâàííûõ
èíäåêñîâ ïîòðåáèòåëüñêèõ öåí (IÖ áàçîâûé äåêàáðü ê äåêàáðþ), íå
ó÷èòûâàþùèõ äèíàìèêó öåí íà ïîêóïêó æèëüÿ (êîòîðûå â ýòîò ïåðèîä
ðîñëè âòðîå áûñòðåå îñòàëüíûõ):

DÏ =DÍ/IÖ , ìëðä.ãðí.,

ãäå DÍ - íîìèíàëüíîå çíà÷åíèå äåïîçèòîâ ôèçè÷åñêèõ ëèö,
ðàçìåùàåìûõ âî âñåõ áàíêàõ è èíûõ äåïîçèòàðíûõ èíñòèòóöèÿõ
Óêðàèíû;

dÏ =dÍ/IÖ , ìëðä.ãðí.,

ãäå dÍ - íîìèíàëüíîå çíà÷åíèå äåïîçèòîâ ôèçè÷åñêèõ ëèö â Ñáåðáàíêå
Óêðàèíû (ïðèâîäÿòñÿ äëÿ ñîïîñòàâëåíèÿ).

Ýêîíîìè÷åñêàÿ ñèëà äåïîçèòîâ èçìåíÿåòñÿ íå òîëüêî ïîä
âîçäåéñòâèåì èíôëÿöèè, íî çàâèñèò è îò äèíàìèêè íàëè÷íîãî äîõîäà
äîìîõîçÿéñòâ. Åñëè çàäàòüñÿ âîïðîñîì: êàêóþ äîëþ íàëè÷íîãî
ãîäîâîãî äîõîäà ìîæíî ïðèîáðåñòè çà îñòàòêè íà äåïîçèòàõ? - òî
ñòàíåò ÿñíî: ñ ðîñòîì äîõîäà îòíîñèòåëüíîå áîãàòñòâî âêëàä÷èêà äåíåã
óáûâàåò.

Ñ ó÷åòîì ñêàçàííîãî, çàïèøåì ôîðìóëó äëÿ ðàñ÷åòà äåïîçèòîâ,
ïðèâåäåííûõ ê íåèçìåííîé âåëè÷èíå ðåàëüíîãî äîõîäà:

DÄ =DÏ/IÄ , ìëðä.ãðí.,

ãäå DÄ - çíà÷åíèå äåïîçèòîâ ôèçè÷åñêèõ ëèö âî âñåõ äåïîçèòàðíûõ
èíñòèòóöèÿõ Óêðàèíû, ïðèâåäåííîå ê ðåàëüíîìó äîõîäó äîìîõîçÿéñòâ;
     IÄ - áàçîâûé èíäåêñ ðåàëüíîãî äîõîäà äîìîõîçÿéñòâ;

dÄ =dÏ/IÄ , ìëðä.ãðí.,

ãäå dÄ - çíà÷åíèå äåïîçèòîâ ôèçè÷åñêèõ ëèö â Ñáåðáàíêå Óêðàèíû,
ïðèâåäåííîå ê ðåàëüíîìó äîõîäó äîìîõîçÿéñòâ.

Òàêèì îáðàçîì, ïîëó÷èëè áîëåå ñãëàæåííóþ äèíàìèêó ðîñòà
äåíåæíûõ îñòàòêîâ íà äåïîçèòíûõ ñ÷åòàõ, êîòîðàÿ õàðàêòåðèçóåòñÿ
çàìåäëåíèåì ðîñòà ñ ýôôåêòîì íàñûùåíèÿ.

Èç òàáëèö òàêæå âèäíî, ÷òî ñ êîíöà 2008 – íà÷àëà 2009 ãã. îñòàòêè
íà äåïîçèòàõ íà÷èíàþò ñíèæàòüñÿ. Îáû÷íî ýòî ïðåäñòàâëÿþò êàê
ñëåäñòâèå ñòîðîííèõ ïðè÷èí, ìû æå ïîëàãàåì, ÷òî â îñíîâå ëåæèò
öèêëè÷íîñòü äåíåæíî-êðåäèòíî îòíîøåíèé.
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5. ÝÌÈÑÑÈÎÍÍÎÅ ÊÐÅÄÈÒÎÂÀÍÈÅ
ÍÀÖÈÎÍÀËÜÍÎÃÎ ÕÎÇßÉÑÒÂÀ

Ïðîäîëæàÿ ïðåäûäóùèå ðàññóæäåíèÿ, ðàññìîòðèì ïðîöåññ
ýìèññèîííîãî êðåäèòîâàíèÿ öåíòðàëüíûì áàíêîì (ÖÁ) íàöèîíàëüíîãî
õîçÿéñòâà (÷åðåç ïîñðåäíè÷åñòâî êîììåð÷åñêèõ áàíêîâ),
ñîâìåùåííûé ñ ïðîöåññîì âîçâðàòà äîëãà. Çäåñü ìîäåëèðóåòñÿ
ñèòóàöèÿ, êîãäà ÖÁ ðåãóëÿðíî íà îäíó è òó æå âåëè÷èíó è íà îäèí è
òîò æå ñðîê ñ îäíîé è òîé æå ó÷åòíîé ñòàâêîé âûäàåò êðåäèòû
êîììåð÷åñêèì áàíêàì. Ïðè ýòîì áóäåì àíàëèçèðîâàòü äèíàìèêó
èçìåíåíèÿ äåíåæíîé ìàññû â îáðàùåíèè. Íà ïåðâûé âçãëÿä,
ïðåäñòàâëÿåòñÿ, ÷òî â ýòîé ìîäåëè äåíåæíàÿ ìàññà â îáðàùåíèè
äîëæíà íåïðåðûâíî ðàñòè. Òàê ëè ýòî?

Ïóñòü ÖÁ ïðåäîñòàâëÿåò áåñêîíå÷íóþ î÷åðåäü åäèíè÷íûõ
êðåäèòîâ (ÅÊ), ìàññîé (m) êàæäûé. Êàæäûé ÅÊ êîììåð÷åñêèå áàíêè
âîçâðàùàþò ÖÁ ðàâíûìè äîëÿìè (g) f ðàç â òå÷åíèå îäèíàêîâîãî äëÿ
êàæäîãî çàéìà ïåðèîäà (Tm). Âðåìåííîé ëàã ìåæäó àêòàìè âîçâðàòà
êàæäîãî ÅÊ íåèçìåíåí è ñîñòàâëÿåò (Tg). Âåñü äîëã ïî êàæäîìó ÅÊ
áîëüøå âåëè÷èíû ÅÊ íà âåëè÷èíó ó÷åòíîãî ïðîöåíòà (p) è ðàâåí G.

Ñäâèã ïî âðåìåíè ìåæäó î÷åðåäíûìè ÅÊ ñîñòàâëÿåò îäíó è òó æå
âåëè÷èíó (Ta). Êàæäûé ïîñëåäóþùèé ÅÊ âîçðàñòàåò â îäíî è òî æå
êîëè÷åñòâî ðàç (k) ïî îòíîøåíèþ ê ïðåäûäóùåìó.

Çàìåòèì, ÷òî çäåñü íå ðàññìàòðèâàþòñÿ íèêàêèå êîìïåíñàöèîííûå
èëè ðåãóëÿòîðíûå äåéñòâèÿ ÖÁ (ñòåðèëèçàöèÿ, èçìåíåíèå ñòàâêè
ïðîöåíòà è äð.).

Àíàëèç ðàáîòû íå ìîæåò áûòü âûïîëíåí â êëàññè÷åñêîì ñòèëå íà
óðîâíå àëãåáðàè÷åñêîãî ÿçûêà îïèñàíèÿ, èáî äëÿ ðàñ÷åòà êàæäîãî
ïîñëåäóþùåãî ñîñòîÿíèÿ êðåäèòíîé ñèñòåìû íåîáõîäèìî èìåòü ðàñ÷åò
ïðåäûäóùåãî. Ýòî òðåáóåò ãðîìîçäêèõ ðàñ÷åòîâ, äëÿ âûïîëíåíèÿ
êîòîðûõ áûëà ñîçäàíà ñîîòâåòñòâóþùàÿ êîìïüþòåðíàÿ ïðîãðàììà.

Èñõîäíûå äàííûå:
1.1. Ïóñòü ìàññà åäèíè÷íîãî êðåäèòà (ïîðöèÿ äåíåã îäíîêðàòíîé

ýìèññèè):
         m =8 åä.  (åä - äåíåæíàÿ åäèíèöà)

1.2. Ïóñòü ñðîê ïðåäîñòàâëåíèÿ ÅÊ, îïðåäåëÿþùèé ìîìåíò
ïîëíîãî âîçâðàòà äîëãà:

Tm =120 åâ. (åâ - åäèíèöà èçìåðåíèÿ âðåìåíè)
(Â êà÷åñòâå åäèíèöû âðåìåíè âûáåðåì, íàïðèìåð, òðåõäíåâêó; òîãäà

ñðîê êðåäèòà ñîñòàâèò îäèí ãîä).
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1.3. ×èñëî àêòîâ âîçâðàòà ÅÊ ðàâíûìè äîëÿìè â òå÷åíèå ïåðèîäà Tm:
       f =10.

1.4. Ññóäíûé ïðîöåíò íà âåñü ïåðèîä ïðåäîñòàâëåíèÿ ÅÊ:

p =0.25.

1.5. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü íîìåðîâ àêòîâ êðåäèòîâàíèÿ (ýòîé
ïîñëåäîâàòåëüíîñòüþ çàäàåì øàã äèíàìè÷åñêîé ìàòðèöû):

n = 0, 1, 2, 3, ...
1.6. Âðåìÿ çàäåðæêè ìåæäó ñìåæíûìè àêòàìè êðåäèòîâàíèÿ:

Ta =2 åâ.

1.7. Ìîìåíò âðåìåíè, ñîîòâåòñòâóþùèé êîíòðîëèðóåìîìó íîìåðó
øàãà n = 30:

tn = n*Ta=30*2=60.

1.8. Â ïîñëåäîâàòåëüíîñòè åäèíè÷íûõ êðåäèòîâ
m0 , m1 , m2 , m3 , ... mr=n , ...

ìàññà î÷åðåäíîãî êðåäèòà ìîæåò îòëè÷àòüñÿ îò ìàññû ïðåäûäóùåãî
êðåäèòà â  k  ðàç. Ïðèìåì k =1.
Òîãäà:

mr=m·kr

è ïîñëåäîâàòåëüíîñòü åäèíè÷íûõ êðåäèòîâ:

m0=m1=m2=m3=...=m=8.

      1.9. Íà 30-îì øàãå áûëî ïðåäîñòàâëåíî êðåäèòîâ:

∑m =m0+m1+m2+...+m59= n·m = 30*8 = 240.

Ðåçóëüòàòû ðàñ÷åòîâ:
2.1. Ìàññà âîçâðàòà âñåãî äîëãà ïî ÅÊ ñ ó÷åòíîé ñòàâêîé p:

G=m*(1+p) = 8*1.25 = 10 åä;

2.2. Ýòîò äîëã âûïëà÷èâàþò ðàâíûìè ÷àñòÿìè 10 ðàç. Ìàññà êàæäîé
ðàâíî÷àñòíîé äîëè äîëãà, âîçâðàùàåìîãî ïî ÅÊ:

g=G/f = 10/10 = 1 åä;



23

st
5 

 2
00

9_
2.

p
d
f 
 2

6-
31

2.3. Âðåìÿ çàäåðæêè (ëàã) ìåæäó ñìåæíûìè àêòàìè âîçâðàòà äîëåé äîëãà ïî  ÅÊ:
Tg=Tm/f =120/10 = 12 åâ.

Ýòîìó ëàãó ñîîòâåòñòâóåò êîëè÷åñòâî øàãîâ:
ng =Tg/Tà=12/2 = 6.

2.4. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü íîìåðîâ àêòîâ âîçâðàòà ðàâíî÷àñòíûõ
äîëåé äîëãà ïî ÅÊ:

i = 1,   2,   3, ...
Åé ñîîòâåòñòâóåò ðÿä øàãîâ:

ni = 6,  12, 18, ...

2.5. Íîìåð àêòà âîçâðàòà äîëãà îò êðåäèòà íîìåð r=0 íà øàãå
n=30:

irn = i0;30 = n*/ng = 30/6 = 5.

Äëÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòè êðåäèòîâ r=5; 10; 15... ïîëó÷èì:
 i5;30 =i0;30 –1;
i10;30 =i0;30 –2;

  i15;30 =i0;30 –3...

2.6. Îñòàòîê äåíåæíîé ìàññû âíå ÖÁ íà 30-îì øàãå, êàê ðåçóëüòàò
åäèíè÷íîãî àêòà êðåäèòîâàíèÿ è ïîñëåäîâàòåëüíîãî âîçâðàòà äîëãîâ:

drn= d0;30= m0–i30*g=8–5*1=3 åä.

2.7. Îñòàòîê äåíåæíîé ìàññû âíå ÖÁ íà 30-îì øàãå D30,  êàê
ñîâìåñòíûé ðåçóëüòàò ïîñëåäîâàòåëüíîñòè àêòîâ êðåäèòîâàíèÿ è àêòîâ
âîçâðàòà äîëãîâ:

d0;30= m0–i0;30*g=8–5*1=3 åä;
d1;30= m1–i1;30*g=8–5*1=3 åä;

.................
d5;30= m5–i5;30*g=8–(5–1)*1=4 åä;

.................
d11;30= m11–i11;30*g=8–(5–2)*1=5 åä;

.................
d29;30= m29–i29;30*g=8–(5–5)*1=8 åä;

Dn=D30=∑ dr30=184 åä.

Çàïèøåì âåêòîð-ñòðîêó äèíàìè÷åñêîé ìàòðèöû [n; t; D] è
ïðåäñòàâèì äèíàìè÷åñêóþ ìàòðèöó îñòàòêà äåíåæíîé ìàññû âíå ÖÁ
êàê ðåçóëüòàò ýìèññèîííîãî êðåäèòîâàíèÿ Dn{1}:
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                    n  t   D
01 02. 008.0
02 04. 016.0
03 06. 024.0
04 08. 032.0
05 10. 040.0
06 12. 048.0
07 14. 056.0

.......
30 60. 184.0
........

49 98. 224.0
55 110 224.0
........

170 340 000.0

........

262 524 -184.0

Àíàëèç äèíàìè÷åñêèõ ìàòðèö è ãðàôèêîâ ïîñòðîåííûõ äëÿ ðàçíûõ
ñî÷åòàíèé ïàðàìåòðîâ p è k äàåò ïÿòü âàðèàíòîâ ðàçâèòèÿ ñîáûòèé, â
êîòîðûõ äåíåæíàÿ ìàññà:

I. íåïðåðûâíî ðàñòåò (p=0.25; k=1.002 ... 1.05);
II. ñíà÷àëà ðàñòåò, à çàòåì ñòàáèëèçèðóåòñÿ (p=0.0; k=1.0);
III. ñíà÷àëà ðàñòåò, à çàòåì ñíèæàåòñÿ, ïåðåõîäÿ â îòðèöàòåëüíûé

êâàäðàíò, òî åñòü, ïðîèñõîäèò "âûìûâàíèå" äåíåã èç îáðàùåíèÿ
(p=0.25 è k=0.9 ... 1.0;  p=0.0 è k=0.9);

IV. ñíà÷àëà ðàñòåò, çàòåì ñíèæàåòñÿ, ïåðåõîäÿ â îòðèöàòåëüíûé

I. p=0.25; k=1.002 ... 1.05

t

D

II. p=0.0; k=1.0

t

D

III. p=0.25; k=0.9 ... 1.0;

t

D

IV. p=0.25; k=1.0002

t

D

V. p=0.25; k=1.0005

t

D
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êâàäðàíò, çàòåì ñíîâà ðàñòåò äî áåñêîíå÷íîñòè (p=0.25; k=1.0002);
V.  ñíà÷àëà ðàñòåò, çàòåì ñíèæàåòñÿ, íå ïåðåõîäÿ â îòðèöàòåëüíûé

êâàäðàíò, çàòåì ñíîâà ðàñòåò äî áåñêîíå÷íîñòè (p=0.25; k=1.0005).
Íèæå äëÿ ñðàâíåíèÿ ïðåäñòàâëåíû ðåàëüíûå ãðàôèêè

êîëåáàòåëüíûõ èçìåíåíèÿ äåíåæíîé ìàññû â îáðàùåíèè äëÿ Óêðàèíû
â 2008–2009 ãã. Ãðàôèêè íå ïðîòèâîðå÷àò ïðèâåäåííûì
óìîçàêëþ÷åíèÿì, îäíàêî è íå ðàñïîëàãàþò ê îäíîçíà÷íûì âûâîäàì,
èáî ïîñòóïëåíèå äåíåæíîé ìàññû â îáðàùåíèå îñóùåñòâëÿåòñÿ íå
òîëüêî ïîñðåäñòâîì ýìèññèîííîãî êðåäèòîâàíèÿ ýêîíîìèêè ïóòåì
ðåôèíàíñèðîâàíèå êîììåð÷åñêèõ áàíêîâ, íî è ÷åðåç ïîêóïêó ÖÁ
èíâàëþòû íà âíóòðåííåì ðûíêå, ôèíàíñèðîâàíèå ÖÁ áþäæåòíîãî
äåôèöèòà, ñêóïêè ÖÁ öåííûõ áóìàã íà îòêðûòîì ðûíêå, etc.

Êîãäà ìû ãîâîðèëè î êðåäèòíîé ýìèññèè, òî îñòàâèëè îòêðûòûì
âîïðîñ î âîçìîæíûõ ìåõàíèçìàõ ðîñòà äåíåæíîé ìàññû â îáðàùåíèè
íà ìàêðîóðîâíå. Åñëè âçÿòü îòäåëüíîå ïðåäïðèÿòèå êàê îòêðûòóþ
ñèñòåìó ñ "âõîäàìè" è "âûõîäàìè", òî çäåñü âîïðîñîâ íå âîçíèêàåò
– îòâåò íå ïðîñòèðàåòñÿ äàëüøå áóõãàëòåðñêîé îò÷åòíîñòè. Íàïðîòèâ,
â öåëîñòíîé çàêðûòîé ìàêðîñèñòåìå ýòè ïðîöåññû âîâñå íå î÷åâèäíû,
òàê ÷òî ïðèõîäèòñÿ ñîçäàâàòü àáñòðàêòíûå ìîäåëè è ñòðîèòü ãèïîòåçû.

Â îáùåì ñëó÷àå âîçâðàò ññóä ïðîèñõîäèò çà ñ÷åò ïîëó÷åíèÿ íîâûõ,
äîïîëíèòåëüíûõ êðåäèòîâ, ÷òî è ïðèâîäèò ê ðîñòó äåíåæíîé ìàññû.
Ýòè äîïîëíèòåëüíûå êðåäèòû ìîãóò áûòü ïðåäîñòàâëåíû êàê
ïðåäïðèÿòèþ-äîëæíèêó ("À"), òàê è ïðåäïðèÿòèþ-êîíòðàãåíòó ("Á").
Â ïîñëåäíåì âàðèàíòå ïðåäïðèÿòèå-äîëæíèê "À" óâåëè÷èâàåò ñâîé
äîõîä îò ðåàëèçàöèè ïðîäóêöèè (à çíà÷èò, âîçìîæíîñòü âåðíóòü äîëã)
áëàãîäàðÿ òîìó, ÷òî ó ïðåäïðèÿòèÿ-êîíòðàãåíòà "Á" ïîÿâèëèñü
äîïîëíèòåëüíûå äåíåæíûå ñðåäñòâà, ÷òîáû îïëàòèòü ïðîäóêöèþ,
ïðîèçâåäåííóþ "À". Â èíîì âàðèàíòå ïðåäïðèÿòèå "Á" çà ñ÷åò ññóäû
ïîâûøàåò íàéìîïëàòó ñâîèì ðàáîòíèêàì (èëè îáåñïå÷èâàåò åå
ñâîåâðåìåííóþ âûïëàòó), áëàãîäàðÿ ÷åìó îíè ñïîñîáíû ïðèîáðåñòè
áîëüøåå êîëè÷åñòâî òîâàðà, ïðîèçâåäåííîãî ïðåäïðèÿòèåì "À",
óâåëè÷èâàÿ òåì ñàìûì åãî äîõîä.

Íàïðîòèâ, íåïîñðåäñòâåííîå êðåäèòîâàíèå ôèçè÷åñêèõ ëèö íåñåò
óãðîçó âûìûâàíèÿ äåíåæíûõ ñðåäñòâ èç îáðàùåíèÿ äëÿ âîçâðàòà
äîëãîâ (÷òî îáîðà÷èâàåòñÿ äåôîëòîì çàåìùèêîâ). Äëÿ òîãî, ÷òîáû
ýòîãî íå ïðîèñõîäèëî, äîõîäû çàåìùèêîâ (è, â îïðåäåëåííîé ìåðå,
ôèçè÷åñêèõ ëèö âîîáùå) äîëæíû ðàñòè ïðîïîðöèîíàëüíî íàêîïëåíèþ
äîëãîâ, îäíàêî, ìåõàíèçìà, ñâÿçûâàþùåãî ýòè ïðîöåññû, íå
ñóùåñòâóåò.

Â êà÷åñòâå ìåõàíèçìà íàñûùåíèÿ ðûíêà ýìèññèîííûì êðåäèòîì
ïîñòðîèì ìîäåëü òèïà "Êà÷åëè".

Ðàçäåëèì óñëîâíî ïðîèçâîäèòåëåé êîíå÷íîé ïðîäóêöèè íà äâå
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Âñÿ ýìèòèðîâàííàÿ   íàëè÷íîñòü,  íàëè÷íàÿ  ìàññà Ì0 è äåíüãè íà  äåïîçèòàõ (Ì2-Ì0)

ÝÍ

ñâåðõó: Ì0; ÝÍ- âñÿ ýìèòèðîâàííàÿ íàëè÷íîñòü, ìëðä.ãðí.

ñíèçó: (Ì2–Ì0), ìëðä.ãðí.

01
200

7-12 12

1.0

  2.8

1.1

  2.9

1.2

  3.0

1.3

  3.1

1.4

  3.2

1.5

  3.3

1.6

  3.4

1.7

  3.5

1.8

  3.6

1.9

  3.7

2.0

  3.8

2.1

  3.9

2.2

  4.0

2.3

  4.1

2.4

  4.2

2.5

 4.3

2.6

  4.4

2.7

  4.5

2.8

  4.6

2.9

  4.7

(Ì2-Ì0)

Ì0

02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12
200

9-01
02 03 04 05 06 07 08 09 11

200
8- 10

Ìåñ.  M2      ÝÍ     M0      (M2–M0)
-------  ------   -------   ------    ------------
2007
12     391.3   121.0   111.1   280.1
2008
01     386.4   116.1   105.4   280.9
02     393.5   117.0   106.9   286.6
03     411.4   120.5   109.8   301.6
04     425.2   127.9   116.1   309.1
05     425.4   129.4   118.8   306.5
06     446.3   136.0   124.7   321.6
07     463.1   143.2   130.9   332.1
08     470.6   146.9   134.0   336.7
09     473.7   146.2   133.6   340.2
10     477.2   158.0   146.3   331.0
11     480.2   153.1   141.3   338.9
12     512.5   167.5   154.8   357.8
2009
01     489.6   ....       150.2   339.4
02     467.9   ....       147.5   320.4
03     ...        ....       ....       ....
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ãðóïïû "À" è "Á", èìåþùèõ èçíà÷àëüíî ðàâíûé äîõîä. Êîãäà îäíà
ãðóïïà ("À") óâåëè÷èâàåò îáúåì ðåàëèçàöèè â ñòîèìîñòíîì èçìåðåíèè,
äðóãàÿ ("Á") ïî ýòîé ïðè÷èíå âûíóæäåíà áðàòü ññóäó íà òåêóùèå
ðàñõîäû, ïîñêîëüêó äåíåæíûé ïîòîê íà îïëàòó åå ïðîäóêöèè
îòâëåêàåòñÿ â ïîëüçó "À".

Äåéñòâèòåëüíî, ïóñòü â òå÷åíèå îãðàíè÷åííîãî âðåìåíè
ïðåäïðèÿòèÿ ãðóïïû "À" ïîäíÿëè ïðîèçâîäèòåëüíîñòü òðóäà èëè ñòàëè
ïðîèçâîäèòü íîâûå âèäû òîâàðîâ, ÷òî ïðèâåäåò ê ðîñòó èõ äîõîäà.
Ïðè íåèçìåííîé ìàññå äåíåã íà ðóêàõ ïîêóïàòåëåé ýòî îçíà÷àåò, ÷òî
ñòîèìîñòíûé ïîòîê, îáñëóæèâàþùèé ïðîäàæó òîâàðîâ ïðåäïðèÿòèé
ãðóïïû "Á" ñîêðàòèòñÿ íà ñîîòâåòñòâóþùóþ âåëè÷èíó. Ðîñò äîõîäà
ïðåäïðèÿòèé ãðóïïû "À" ïîçâîëÿåò èì ïîâûñèòü íàéìîïëàòó ñâîèì
ðàáîòíèêàì çà ñ÷åò íåäîèìêè ó ïðåäïðèÿòèé "Á". Ïðåäïðèÿòèÿ ãðóïïû
"Á" â ýòîò æå ïåðèîä âûíóæäåíû âçÿòü êðåäèò äëÿ âûïëàòû
íàéìîïëàòû ñâîèì ðàáîòíèêàì íà ïðåæíåì óðîâíå. Â èòîãå, ñîâîêóïíàÿ
äåíåæíàÿ ìàññà, íàõîäÿùàÿñÿ íà ðóêàõ, âûðàñòåò. Â ñëåäóþùåì
ïåðèîäå (ñîãëàñíî ìîäåëè) ãðóïïû "À" è "Á" ôóíêöèîíàëüíî ìåíÿþòñÿ
ìåñòàìè, ïðè÷åì ãðóïïà "Á" äîëæíà ðàáîòàòü ñòîëü óñïåøíî, ÷òîáû
íå òîëüêî óâåëè÷èòü äîõîä ñâîèõ ïðåäïðèÿòèé, íî è âåðíóòü äîëã ñ
ïðîöåíòàìè. Ïîñòðàäàâøèå òåïåðü îò îòòîêà äåíåã ïðåäïðèÿòèÿ
ãðóïïû "À" áóäóò âûíóæäåíû âçÿòü ññóäó ïîâûøåííîãî ðàçìåðà,
ïåðåêðûâàþùåãî ðàçìåð âîçâðàùåííîãî äîëãà ãðóïïîé "Á" è òàê äàëåå.
Òàêèì îáðàçîì, äåíåæíàÿ ìàññà â îáðàùåíèè íåóêëîííî ðàñòåò.

ÂÛÂÎÄÛ
Âûøå áûëè ðàññìîòðåíû íåïðåðûâíàÿ è äèñêðåòíûå ìîäåëè

ïðåäåëüíûõ ñîñòîÿíèé äåíåæíî-êðåäèòíûõ îòíîøåíèé, â êîòîðûõ
ðåàëüíàÿ ýêîíîìèêà íèêîãäà íå îêàçûâàåòñÿ, íî êîòîðûå ïîçâîëÿþò
óãëóáëåííî ðàññìàòðèâàòü ðàçíûå ñòîðîíû öåëîñòíîãî ÿâëåíèÿ.

Ãëàâíîå, ÷òî óäàëîñü âûÿñíèòü - ýòî åñòåñòâåííóþ ïðèðîäó
öèêëè÷íîñòè ñóùåñòâóþùèõ äåíåæíî-êðåäèòíûõ îòíîøåíèé.
Êðåäèòíûå öèêëû, íàêëàäûâàÿñü äðóã íà äðóãà, ëåæàò â îñíîâå òàê
íàçûâàåìûõ "ôèíàíñîâûõ êðèçèñîâ". Òî åñòü êðèçèñû - ðåçóëüòàò
íîðìàëüíîé ðàáîòû áàíêîâñêîé ñèñòåìû.

Ýêîíîìè÷åñêàÿ äåéñòâèòåëüíîñòü,  ñîäåðæàùàÿ âûñîêóþ ñòåïåíü
íåîïðåäåëåííîñòè, "ïðåïîäíîñèò" ñåðèè ôëóêòóàöèé, êàê ðåçóëüòàò
äåéñòâèÿ ñëó÷àéíûõ ñîâïàäåíèé îäíîíàïðàâëåííûõ ôàêòîðîâ. Â òî
æå âðåìÿ, âûÿâëåííàÿ ïðè ìîäåëèðîâàíèè çàêîíîìåðíî-öèêëè÷åñêàÿ
ïðèðîäà ÿâëåíèÿ ïîçâîëÿåò ïðåäïîëîæèòü âîçìîæíîñòü ÷àñòîòíîãî
ïðîãíîçèðîâàíèÿ ôëóêòóàöèé è îäíîâðåìåííî óêàçûâàåò (ââèäó
âûñîêîé ñòåïåíè íåëèíåéíîñòè ïðîöåññîâ, ãðàíè÷àùåé ñî
ñëó÷àéíîñòüþ) íà òðóäíîñòè êàëåíäàðíîãî ïðîãíîçèðîâàíèÿ ñîñòîÿíèÿ
äåíåæíî-êðåäèòíîé ñèñòåìû.






